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Περίληψη 

Η συγκεκριµένη πτυχιακή εργασία πραγµατεύεται το ζήτηµα της 

συστηµατοποίησης της συνεργασίας των επιχειρήσεων και την παροχή 

συγκεκριµένων βηµάτων προετοιµασίας και ανάπτυξης εταιρικών 

επιχειρηµατικών συµπράξεων, είτε µε τη µορφή δικτυώσεων είτε µε τη µορφή 

«συστάδων» επιχειρήσεων, που είναι πιο γνωστές ως «clusters». Επίσης, 

προσπαθεί να αναδείξει τα οφέλη των δι-επιχειρηµατικών συνεργασιών και να 

παροτρύνει τις µικρές και µικροµεσαίες επιχειρήσεις να συµµετέχουν ή και να 

αναπτύξουν συνεργασίες. 

Σκοπός της είναι να εξετάσει κυρίως τη σηµασία της λειτουργίας του 

clustering στη λειτουργία των ξενοδοχείων και αναφορικά µε τα 

χαρακτηριστικά που παρουσιάζει, τους παράγοντες ανάπτυξης που 

εντοπίζονται και οι οποίοι µπορούν να συνεισφέρουν στην ανάπτυξη του 

τουρισµού. Σηµαντικό ρόλο στη διερεύνηση αυτή, κατέχει και η έρευνα που 

διεξήχθη, η οποία βοήθησε στην κατάληξη των σχετικών αποτελεσµάτων και 

συµπερασµάτων. 
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Εισαγωγή 

Ζούµε σε µια εποχή όπου το εµπόριο των ταχυκίνητων καταναλωτικών 

αγαθών και υπηρεσιών που παρέχονται από τις επιχειρήσεις, έχει 

διαφοροποιηθεί αρκετά σε σχέση µε το άµεσο παρελθόν. Τα στελέχη αλλά και 

οι υπάλληλοι αυτών των επιχειρήσεων βρίσκονται σε µια διαρκή πίεση µε 

σκοπό την αύξηση των πωλήσεων των αγαθών και υπηρεσιών που παρέχουν 

προς τους καταναλωτές αλλά και τα κέρδη και µερίδια της αγοράς. Γνωρίζουν 

επιπλέον πολύ καλά πως τα διάφορα επιχειρηµατικά σχέδια που εκτελούν και 

αφορούν τις γεωγραφικές περιοχές της χώρας, δεν είναι πλέον επαρκή. 

Η συµπεριφορά των διαφόρων πελατών και η διαδικασία αγοράς των 

αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται από κάποια επιχείρηση, σχετίζεται 

άµεσα µε την στρατηγική τιµών που ακολουθεί καθώς και την σωστή 

προώθηση των προϊόντων ή υπηρεσιών αυτών. Για να µπορέσει λοιπόν 

κάποια επιχείρηση να ικανοποιήσει τις επιθυµίες των πελατών – 

καταναλωτών, θα πρέπει να είναι σε θέση να λειτουργεί άκρως ικανοποιητικά 

σε ένα απαιτητικό περιβάλλον, αλλά και να προβλέπει τις ανάγκες και 

επιθυµίες των πελατών αυτών µέσω ενός σωστά καταρτισµένου πλάνου 

Μάρκετινγκ.  

Το µεγάλο ερώτηµα λοιπόν το οποίο προκύπτει στην περίπτωση αυτή, 

είναι µε ποιους τρόπους µια επιχείρηση µπορεί να ικανοποιήσει τις ανάγκες 

των καταναλωτών και να τον αποτρέψει από την προτίµησή του προς τις 

ανταγωνίστριες και µεγαλύτερες επιχειρήσεις µέσω του σωστού πλάνου  
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στρατηγικής διοίκησης και clustering. Με άλλα λόγια, πώς µια επιχείρηση θα 

κάνει τους πελάτες να είναι απόλυτα πιστοί προς αυτήν και πώς θα 

αποφασίζει σωστά ο καταναλωτής για το ποια προϊόντα και υπηρεσίες θα 

επιλέξει ανάµεσα σε εκατοντάδες που κυκλοφορούν στον ανταγωνισµό. 

Ο διεθνής τουρισµός σήµερα παράγει µερικές από τις πιο δυναµικές 

οικονοµικές ανταλλαγές που γίνονται µεταξύ των χωρών. Μεταξύ του 1970 και 

1993 οι διεθνείς αφίξεις έγιναν παραπάνω από τριπλάσιες αφού από 165 

εκατοµµύρια έφθασαν στα 500 εκατοµµύρια. Την ίδια περίοδο οι διεθνείς 

τουριστικές αποδοχές έφθασαν από 17,9 δισεκατοµµύρια δολάρια (Η.Π.Α.), 

στα 324 δισεκατοµµύρια δολάρια (Η.Π.Α.). 

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικός και για τις Ευρωπαϊκές χώρες, ειδικότερα 

αυτές στο νότο, όπως η Γαλλία, Ιταλία, Πορτογαλία και Ελλάδα, αφού µπορεί 

να αντιπροσωπεύσει τη µεγαλύτερη εξαγωγική εισφορά στα ισοζύγια 

πληρωµών τους. Αυτές οι χώρες είναι ως εκ τούτου ιδιαίτερα ευαίσθητες στις 

διακυµάνσεις, στην ποσότητα και αξία του τουρισµού. Ωστόσο οι τάσεις 

αλλάζουν και οι νέες βιοµηχανικές χώρες – κυρίως αυτές τις Ασίας όπως της 

Ταϊλάνδης, Μαλαισίας, Σιγκαπούρης και Χονγκ Κονγκ, παρουσιάζουν την 

µεγαλύτερη ανάπτυξη στον διεθνή τουρισµό µέσω σωστά καταρτισµένων 

πλάνων  Μάρκετινγκ και µεθόδων που ευνοούν την προώθηση των 

υπηρεσιών της κάθε ξενοδοχειακής µονάδας ή καταλύµατος στην ύπαιθρο. 

Η έννοια του τουρισµού είτε διεθνής είτε τοπική, δηµιουργεί µία 

συγχώνευση ανθρώπων από διαφορετικές κοινωνικές και πολιτισµικές ρίζες, 

και µία σηµαντική αναδιανοµή εισοδήµατος από κυρίως εύρωστες 

βιοµηχανικά περιοχές προς περιοχές που δεν έχουν βιοµηχανική βάση ή 
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κάποιον άλλο παράγοντα δηµιουργίας µεγάλης προστιθέµενης αξίας. Οι 

περισσότερες µελέτες για τις επιπτώσεις της επιστήµης του Μάρκετινγκ στην 

τουριστική ανάπτυξη των ξενοδοχείων και µιας χώρας σε αυτόν τον τοµέα, 

οδήγησαν κυρίως σε οικονοµικούς παράγοντες. Αυτό δεν ήταν µόνο επειδή 

αυτές οι επιπτώσεις ήταν πιο εύκολα µετρήσιµες αλλά επειδή επικρατούσε και 

ένα κλίµα αισιοδοξίας ότι τέτοιες µελέτες θα έδειχναν πως η τουριστική 

ανάπτυξη που προερχόταν από τον κλάδο της επιστήµης του Μάρκετινγκ και 

Στρατηγικής ∆ιοίκησης, ήταν µεγάλου οικονοµικού οφέλους για τους 

περισσότερους προορισµούς.  Ωστόσο, αρκετές φορές αποδείχθηκε ότι ο 

τουρισµός έχει όχι µόνο θετικές οικονοµικές συνέπειες αλλά συγχρόνως είναι 

και ο γενεσιουργός παράγοντας πολλών δυσµενών επιπτώσεων σε 

περιβαλλοντολογικό και κοινωνικό επίπεδο. 

Ο τοπικός, εσωτερικός τουρισµός έχει παρόµοιες οικονοµικές 

επιπτώσεις στις οικονοµίες των τουριστικών προορισµών και οι οποίες έχουν 

ουσιαστικά προέλθει από την σωστή εφαρµογή του Μάρκετινγκ που υπάρχει 

στην κάθε επιχείρηση που δραστηριοποιείται στον τοµέα του τουρισµού. 

Συµβάλλει και αυτή µε την σειρά της στην τόνωση των τοπικών οικονοµιών, 

αρκεί να εφαρµόζεται σωστά και αποτελεσµατικά από τους διαφόρους 

οργανισµούς.  

Παρόλα αυτά όµως ο εσωτερικός τουρισµός θεωρείται µία µορφή 

εξαγωγικής δραστηριότητας, αφού τα χρήµατα που δηµιουργούνται σε µία 

άλλη γεωγραφική περιοχή µέσα στα όρια της ίδιας χώρας, αναδιανέµονται σε 

κάποια άλλη περιοχή. Άρα, ο τουρισµός σ’ αυτήν την περίπτωση αποτελεί 

έναν πολύ αποτελεσµατικό τρόπο αναδιανοµής του εισοδήµατος που 
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δηµιουργείται µέσα σε µία χώρα, από τις πλουσιότερες προς τις φτωχότερες 

περιοχές και στο να συντελεστεί το γεγονός αυτό, καταλυτικό ρόλο κατέχει και 

η έννοια του clustering. 

Επίσης, η εφαρµογή πλάνων διοίκησης και Μάρκετινγκ από µέρους 

των τουριστικών επιχειρήσεων και µέσω της ανάπτυξης που προσφέρει στον 

τουρισµό, φαίνεται σε πολλές περιπτώσεις να τον µετουσιώνει σε ένα πιο 

αποτελεσµατικό κλάδο από άλλες βιοµηχανίες και σχετικά µε την δηµιουργία 

νέων θέσεων εργασίας ειδικά στις λιγότερο ανεπτυγµένες περιοχές και σ’ 

αυτές που δεν υπάρχουν πολλές εναλλακτικές ευκαιρίες ανάπτυξης. Η 

ανάπτυξη του τουρισµού µέσω της εφαρµογής πλάνων Μάρκετινγκ σε πολλές 

περιοχές απαιτεί την ανάπτυξη και ύπαρξη µίας ολοκληρωµένης υποδοµής, 

όπως ξενοδοχειακών καταλυµάτων, άλλων εγκαταστάσεων που εξυπηρετούν 

τον τουρισµό καθώς και έργων υποδοµής.  

Στα έργα υποδοµής περιλαµβάνονται εκείνα για ανεπτυγµένο οδικό 

δίκτυο, αποχετευτικό δίκτυο, δίκτυο ύδρευσης, παροχή ιατρικών υπηρεσιών, 

αεροδρόµια ή σταθµοί λεωφορείων ή τραίνων, λιµάνια κ.ά. Συνεπώς η 

εφαρµογή πλάνων Μάρκετινγκ από µέρους των επιχειρήσεων µπορεί να 

συνεισφέρει αποτελεσµατικά σε δηµιουργία έργων, τα οποία εκτός από τις 

θετικές επιπτώσεις για την ανάπτυξη του τουρισµού προσφέρουν εξίσου 

θετικές επιπτώσεις στην άνοδο του βιοτικού επιπέδου του τοπικού 

πληθυσµού.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
ο
 : ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΚΑΙ 

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ. 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζονται οι τρόποι µε τους οποίους 

ολοκληρώθηκε η συγκέντρωση των απαραίτητων στοιχείων για την συγγραφή 

αυτής της πτυχιακής εργασίας. Η συλλογή των στοιχείων ολοκληρώθηκε 

µέσω βιβλιογραφικής έρευνας και σχετικών πληροφοριών για την µελέτη της 

ανάπτυξης επιχειρηµατικού πλάνου στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις µε την 

έννοια clustering.  

Βασικό και κυρίαρχο ρόλο για την ολοκλήρωση της έρευνας που 

διεξήχθει για την εφαρµογή και τη λειτουργικότητα του clustering στις 

ελληνικές ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, έπαιξε η εξαιρετική συνεργασία µε τους 

αρµόδιους υπαλλήλους των αντίστοιχων ξενοδοχειακών µονάδων και η 

άψογη εξυπηρέτησή τους. 

Από τις αντίστοιχες πηγές που αφορούν το συγκεκριµένο αντικείµενο 

µελέτης, εξάχθηκαν χρήσιµα συµπεράσµατα σχετικά µε το φαινόµενο αυτό, 

αλλά και µε ποιούς τρόπους προσπαθούν οι ξενοδόχοι και τοπικοί φορείς του 

κάθε µέρους που προσφέρεται για τουρισµό να προσελκύσουν νέους 

πελάτες. Επίσης στην αναζήτηση συµπληρωµατικών πληροφοριών βοήθησαν 

κάποιες σηµειώσεις από βιβλία και πληροφορίες από το διαδίκτυο, τα οποία 

έχουν γραφτεί και παρουσιαστεί από άλλους συγγραφείς πρωτύτερα. 
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Θα πρέπει να αναφερθεί πως η συλλογή πληροφοριών και δεδοµένων 

αποτελούν τα κύρια στοιχεία µιας έρευνας και καταγραφής αυτής, σχετικά µε 

την µελέτη ενός φαινόµενου ή γεγονότος όπως και στην συγκεκριµένη 

περίπτωση. Επιπλέον µπορούν να χαρακτηριστούν ως πρωτογενή στοιχεία 

για την έρευνα ενός θέµατος, αφού παρέχουν σηµαντικές πληροφορίες για 

αυτή, αλλά και τις υποθέσεις που µπορούν να γίνουν. Οι πληροφορίες και τα 

δεδοµένα σε αυτήν την συγκεκριµένη φάση µπορούν να τροφοδοτήσουν την 

σχεδιαστική διαδικασία του πλάνου, θα παρουσιαστεί στην συγκεκριµένη 

έρευνα και πτυχιακή εργασία. Σε αυτό το πλάνο µπορούν να αναφέρονται 

ξεκάθαρα ο τρόπος µε τον οποίο πραγµατοποιήθηκε η συλλογή των 

πληροφοριών και πως τεκµηριώνονται µέσα στην µελέτη και εργασία. 

Η έρευνα η οποία διεξήχθει στην συγκεκριµένη µελέτη, βοήθησε στην 

κατανόηση του θέµατος της πτυχιακής εργασίας αλλά και στα καθηµερινά 

γεγονότα που συνδέονται άµεσα µε το θέµα που παρατίθεται. Οι άνθρωποι 

διεξάγουν κάποια έρευνα για να συλλέξουν αποτελέσµατα µε ένα συστηµατικό 

τρόπο, και εποµένως να εµπλουτίσουν τις γνώσεις τους. Κάθε ακαδηµαϊκή 

έρευνα απαιτεί µια “µεθοδολογία” προκειµένου να αναλύσει τα αποτελέσµατα.  

Αυτή αποτελείται από τρόπους και µεθόδους παραγωγής και ανάλυσης 

δεδοµένων έτσι ώστε οι διάφορες θεωρίες να δοκιµαστούν και να γίνουν 

αποδεκτές, είτε να απορριφθούν. Εποµένως η µεθοδολογία η οποία 

χαρακτηρίζεται ως πρωταρχική, σχετίζεται τόσο µε την λεπτοµερή έρευνα 

µέσω της οποίας συλλέγονται τα δεδοµένα καθώς και µε τις πιο γενικές 

φιλοσοφικές απόψεις. Ο τρόπος που σκεφτόµαστε σχετικά µε την ανάπτυξη 
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των γνώσεών µας, επηρεάζει σηµαντικά τον τρόπο µε τον οποίο διεξάγουµε 

την έρευνα. 

 

1.1  Συλλογή ∆εδοµένων 

 

Λόγω της βιβλιογραφικής φύσης της συγκεκριµένης εργασίας, ένα 

είδος µεθοδολογίας δευτερογενούς έρευνας χρησιµοποιείται, για να οδηγήσει 

στα αποτελέσµατα τα οποία επιθυµούνται.  Ένας αριθµός µεθόδων 

εµπλέκεται, προκειµένου να  επιτευχθεί µια µεγαλύτερη κατανόηση των 

πηγών που χρειάζονται για την ανάλυση των σκέψεων, σχετικά µε το θέµα 

που ερευνάται. Αυτό είναι αναγκαίο µέσα σε µια έρευνα και µελέτη, καθώς τα 

αποτελέσµατα τα οποία συλλέγονται από µια συγκεκριµένη περιοχή µπορούν 

να είναι περισσότερο αποτελεσµατικά από εκείνα που προέρχονται από 

κάπου αλλού. Κάθε µέθοδος συλλογής δεδοµένων έχει τόσο πλεονεκτήµατα 

όσο και µειονεκτήµατα.  

Ο συνδυασµός λοιπόν µεθόδων συλλογής πληροφοριών και 

δεδοµένων, βοηθά σηµαντικά στο να µειωθούν τα µειονεκτήµατα που 

µπορούν να παρουσιαστούν στην έρευνα και τα οποία πρέπει να 

ελαχιστοποιηθούν. Βέβαια όπως θα αποδειχτεί και στην συνέχεια και όπως 

ήδη αναφέρθηκε παραπάνω, η έρευνα και µελέτη του συγκεκριµένου θέµατος 

βασίζεται καθαρά σε βιβλιογραφική έρευνα και συλλογής στοιχείων για την 

µελέτη της ανάπτυξης επιχειρηµατικού πλάνου στις ξενοδοχειακές 
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επιχειρήσεις µε την έννοια clustering, καθώς και την εφαρµογή του στις 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις. 

 

1.2   ∆ευτερογενή  ∆εδοµένα 

 

Ως ∆ευτερεύων δεδοµένα περιγράφονται εκείνα στα οποία οι 

πληροφορίες συλλέγονται και καταγράφονται από κάποιον άλλον νωρίτερα 

και για σκοπούς, οι οποίοι είναι διαφορετικοί από εκείνους του συγγραφέα. Τα 

δευτερεύων δεδοµένα παρέχουν την βάση για ένα καλό ιστορικό 

πληροφοριών, µε σκοπό να καταλάβει κανείς το αντικείµενο εργασίας,  καθώς 

και να παρέχουν σηµαντικές πληροφορίες για στήριξη των θεωριών από την 

πρωταρχική έρευνα. Είναι ευνόητο λοιπόν ότι µπορεί ευκολότερα κάποιος να 

βρει δευτερεύων δεδοµένα για την έρευνά του, αφού αυτά έχουν γραφτεί 

προηγουµένως και έχουν εκδοθεί σε κάποιο έντυπο τύπο ή στο διαδίκτυο. Ο 

έντυπος τύπος και το διαδίκτυο είναι πρωταρχική φιλολογική πηγή για κάθε 

πληροφορία. Τα άρθρα σε αυτά είναι ικανοποιητικά πρoσβάσιµα και 

αναφέρονται σε ποικίλα θέµατα της καθηµερινότητας. 

Επιπλέον τα βιβλία αλλά και τα άρθρα τα οποία χρησιµοποιήθηκαν σε 

αυτήν την συλλογή πληροφοριών και προτάσεων, παρείχαν πληροφορίες οι 

οποίες έδωσαν την ευκαιρία να αναπτύξουν αναλυτικά τις θέσεις µου στην 

συγκεκριµένη έρευνα. Πάντα τα βιβλία αποτελούν µια αξιόπιστη µέθοδο 

συλλογής πληροφοριών, καθώς έχουν γραφτεί για ένα συγκεκριµένο σκοπό 

και παρέχουν συγκροτηµένη σκέψη και ανάπτυξη αντικειµένου.  
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Το σηµαντικότερο όµως πλεονέκτηµα των δευτερογενών στοιχείων 

αφορά το µικρό κόστος και το σύντοµο χρονικό διάστηµα που απαιτείται για 

τη συλλογή τους. Αν οι πληροφορίες που απαιτούνται είναι διαθέσιµες µε τη 

µορφή δευτερογενών στοιχείων, ο ερευνητής απλά χρειάζεται να προστρέξει 

στην πηγή τους, να τα εντοπίσει και να τα συγκεντρώσει. Αυτό συνήθως 

απαιτεί µικρό χρονικό διάστηµα και µικρό κόστος. Ακόµη και στην περίπτωση 

που υπάρχει κάποια χρέωση για τη χρήση τους, το κόστος είναι πολύ 

µικρότερο από αυτό που θα απαιτείτο για να συγκεντρωθούν τα στοιχεία 

αυτά. Πρέπει όµως να έχουµε υπόψη µας ότι όταν χρησιµοποιούνται 

δευτερογενή στοιχεία, είναι πολλές φορές αναγκαίο να γίνουν υποθέσεις και 

παραδοχές, ώστε να καταστεί δυνατή η όσο αποτελεσµατικότερη χρήση τους. 

1.2.1 Μειονεκτήµατα ∆ευτερογενών ∆εδοµένων 

Παρά την σπουδαιότητα αλλά και την χρησιµότητα που παρουσιάζουν 

τα δευτερογενή δεδοµένα στην διεκπεραίωση και συλλογή στοιχείων, 

εµφανίζουν τρία (3) σηµαντικά προβλήµατα : 

� ∆ιαθεσιµότητα : Για συγκεκριµένα προβλήµατα είναι δυνατόν να 

µην υπάρχουν δευτερογενή δεδοµένα 

� Ακρίβεια: Ελλείψεις και µεθοδολογικές λεπτοµέρειες που τις 

περισσότερες φορές δεν αναφέρονται καθόλου 

� Επάρκεια: Μπορεί να υπάρχουν δευτερογενή δεδοµένα τα οποία είναι 

διαθέσιµα και αρκετά ακριβή, αλλά να µην επαρκούν για να καλύψουν 

τις ανάγκες του συγγραφέα ή ερευνητή ενός θέµατος 
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1.3  Ανάλυση ∆εδοµένων. 

 

Τα στοιχεία που συλλέγονται, παράγουν ποιοτικά δεδοµένα, τα οποία 

αναλύονται και επεξεργάζονται αντίστοιχα. Οι απαντήσεις που προσφέρονται  

και σε συνδυασµό µε τις πηγές που έχουν επιλεχθεί για να τεκµηριωθεί η 

έρευνα, θα βοηθήσουν στην συνέχεια να εκτιµηθούν σωστά τα γεγονότα και 

τις πηγές αυτές και να καταλήξουµε στα συµπεράσµατά µας. Θα 

προχωρήσουµε έτσι µε αυτό τον τρόπο στην καταγραφή των απόψεων, αλλά 

και του τι πραγµατικά συµβαίνει µε το θέµα που πρέπει να αναλυθεί εις 

βάθος. 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2
ο
 :  “ CLUSTERS ”. 

 

2.1 Η έννοια των συστάδων / clusters. 

 

Με τον όρο «συστάδες» ή «συσπειρώσεων» ή «δικτυακών 

συγκροτηµάτων» επιχειρήσεων ή «εταιρικών συµπράξεων» ή 

«επιχειρηµατικών σχηµάτων» (clusters), αναφερόµαστε σε οµάδες 

ανταγωνιστικών επιχειρήσεων, συνήθως εγκατεστηµένων σε γειτνιάζουσες 

περιοχές, οι οποίες αλληλεπιδρούν µε στόχο την επίτευξη οικονοµιών 

κλίµακας (κοινές προµήθειες, logistics, αποθήκες κ.ά.), την πρόσβαση σε 

πόρους (αγορές κεφαλαίων, ανάπτυξη και µεταφορά γνώσης, εξειδικευµένο 

προσωπικό), την άµεση και έγκαιρη πληροφόρηση και γενικότερα την 

ανάληψη πρωτοβουλιών για τη µείωση του κόστους παραγωγής, τη βελτίωση 

της λειτουργίας και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων-

εταίρων.  

Οι συστάδες σε περιφερειακό επίπεδο µπορούν να στοχεύουν στην 

ανάδειξη περιφερειακών συγκριτικών πλεονεκτηµάτων, όπως τα τοπικά 

προϊόντα, οι τουριστικές και πολιτιστικές διαδροµές. Στις συστάδες, εκτός από 

τις επιχειρήσεις-εταίρους (που ονοµάζονται επίσης και «επιχειρήσεις 

κορµού»), συµµετέχουν υποστηρικτικές επιχειρήσεις και φορείς, όπως 

ενώσεις βιοµηχανιών και επαγγελµατικά επιµελητήρια, εταιρίες παροχής 

υπηρεσιών συγκεκριµένων κλάδων ή / και συσχετιζόµενων ιδρυµάτων όπως 

πανεπιστήµια, ερευνητικά ινστιτούτα, επαγγελµατικοί φορείς κτλ., τεχνολογικά 
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ιδρύµατα, κυβερνητικοί οργανισµοί, χρηµατοδοτικοί φορείς, δικτυοµεσίτες κ.ά., 

οι οποίοι παρέχουν υπηρεσίες οριζόντιου χαρακτήρα προς τους εταίρους της 

συστάδας.          

Οι συστάδες επιχειρήσεων-clusters, σύµφωνα µε τον Michael Porter, 

του οποίου και ο ορισµός είναι και ο πλέον αποδεκτός, είναι : 

     «τα clusters είναι γεωγραφικά κοντινές επιχειρήσεις και άλλοι φορείς, όπως 

πανεπιστήµια, που αλληλεπιδρούν µε τη βοήθεια της τεχνολογίας για την 

υλοποίηση ενεργειών σε συγκεκριµένους τοµείς». 

Κατά κύριο λόγο αποτελούνται από επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στον ίδιο κλάδο δραστηριότητας (οριζόντια clusters) ή σε 

διαφορετικούς κλάδους της διαδικασίας παραγωγής, ανήκουν δηλαδή στην 

ίδια εφοδιαστική αλυσίδα (κάθετα clusters). Οι επιχειρήσεις αυτές ονοµάζονται 

είτε «επιχειρήσεις-εταίροι», είτε «επιχειρήσεις κορµού». Οι συστάδες 

επιχειρήσεων εντοπίζονται σε συγκεκριµένη γεωγραφικά περιοχή, καθώς η 

γειτνίαση διευκολύνει την επικοινωνία, τις διαµεταφορές αλλά και την 

αλληλεπίδραση µεταξύ τους. Αν όµως οι επιχειρηµατικές συναλλαγές δεν 

επηρεάζονται από τη γεωγραφική απόσταση, οι συστάδες δύνανται να 

αναπτυχθούν σε µεγαλύτερο γεωγραφικά εύρος. Έτσι, υπάρχουν συστάδες 

σε τοπικό, υπερτοπικό, εθνικό αλλά και σε διεθνές επίπεδο. Συστάδες µπορεί 

ακόµη να αναπτυχθούν σε αστικό ή αγροτικό περιβάλλον.  
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2.2  Τα στοιχεία και τα χαρακτηριστικά του clustering. 

 

Η δικτύωση µπορεί να αποτελέσει έναν από τους πιο ισχυρούς 

παράγοντες οικονοµικής άνθησης σε κλαδικό ή τοπικό επίπεδο καθώς 

προσφέρουν τα εξής : 

Αυξηµένα επίπεδα εξειδίκευσης. Η δικτύωση βοηθάει τις επιχειρήσεις 

να γνωρίζουν σε βάθος την εφοδιαστική τους αλυσίδα, κάτι που µπορεί να 

συνεισφέρει µε την σειρά του στην δια-εταιρική εκπαίδευση και συνεργασία. 

Προώθηση νέων προϊόντων και υπηρεσιών. Η δικτύωση βοηθάει τις 

συµµετέχουσες εταιρίες να σχεδιάσουν µαζί προϊόντα και υπηρεσίες σε τέτοιο 

επίπεδο προσφοράς που θα ήταν αδύνατον να το επιτύχουν σαν 

µεµονωµένες επιχειρήσεις. 

∆υνατότητες για οικονοµίες κλίµακας. Μέσω ισχυρότερα εξειδικευµένης 

παραγωγής σε κάθε συνεργαζόµενη εταιρία, µέσω ενοποίησης των 

προµηθειών τους ώστε να µπορούν να επιτυγχάνουν µεγαλύτερες εκπτώσεις 

ή µέσω ενοποίησης των αγορών στις οποίες απευθύνονται. 

Ενδυνάµωση κοινωνικών και άλλων δεσµών. Οι οποίες µε την σειρά 

τους µπορούν να οδηγήσουν στην γέννηση νέων ιδεών και την δηµιουργία 

νέων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. 

Βελτιωµένη ροή πληροφοριών. Τα µέλη ενός δικτύου έχουν δυνατότητα 

µέσω της συνεργασίας τους να έχουν περισσότερο αξιόπιστη πληροφόρηση 

για τις αλλαγές που συντελούνται στην αγορά όπως τάσεις καταναλωτών, 
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νέες αναπτυσσόµενες αγορές, συµπεριφορά καταναλωτών / προµηθευτών 

κλπ.  

∆υνατότητα για την δηµιουργία υποδοµών. Η δικτύωση βοηθά στην 

δηµιουργία κοινών υποδοµών για επαγγελµατικές, νοµικές, οικονοµικές και 

άλλες εξειδικευµένες υπηρεσίες. 

 

 

 

 

 

Κοινός                                    Συγκέντρωση                               Συνδεσιµότητα 
Τόπος 
Αναφοράς 
 

 

 

 

 

Ισότιµη                                                                                        Εταιρικότητα 
Συµµετοχή  
 

 

                                                                                   Τεχνολογία 
 

 

 

Σχήµα 1 – Porter, M., 1990. The Competitive Advantage of Nations. New York: Free Press. 

 

2.2.1 Λόγοι που συνασπίζονται οι επιχειρήσεις σε συστάδες. 

Οι επιχειρήσεις συνασπίζονται σε συστάδες προκειµένου: 

1) Να αναδείξουν τοπικά προϊόντα που παράγονται από διαφορετικούς 

µικρούς παραγωγούς σε συγκεκριµένη γεωγραφική περιοχή.                     

(π.χ. Πήλιο, επιχειρήσεις παραγωγής και πώλησης γλυκών του κουταλιού 
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αποφασίζουν να συνεργαστούν και να τυποποιήσουν τα προϊόντα τους και 

ενώνονται µε τη µορφή cluster. Σε πρώτη φάση θα συνεργαστούν µε µία 

εταιρία Συµβούλων Επιχειρήσεων εξειδικευµένη σε συστήµατα διαχείρισης 

ποιότητας, η οποία θα αναλάβει το σχεδιασµό και την ανάπτυξη του 

συστήµατος διαχείρισης ποιότητας της εταιρίας που έχει ιδρυθεί από το 

cluster ,καθώς και άλλων σχετικών συστηµάτων π.χ. HASSP. Έπειτα, θα 

αναπτύξουν κοινή εµπορική πολιτική στην περιοχή µε στρατηγικό σχεδιασµό 

και δυνητικά µπορούν να εισέλθουν σα νέες αγορές). 

2) Να αντιµετωπίσουν τον ανταγωνισµό ιδίως από µεγάλες και ισχυρές 

επιχειρήσεις.                                                                                                 

(π.χ. εµπορικές επιχειρήσεις οι οποίες εντοπίζονται στην ίδια γεωγραφική 

περιοχή, όπως είναι για παράδειγµα οι εµπορικοί δρόµοι σε µία µικρή πόλη, 

αποφασίζουν να συνεργαστούν µε στόχο την αντιµετώπιση του ανταγωνισµού 

από τα πολυκαταστήµατα και τα εµπορικά κέντρα. Η συνεργασία έγκειται στον 

τρόπο προβολής και διαφήµισης και τη διοργάνωση εκδηλώσεων. Στο cluster 

παρέχουν υποστηρικτικές υπηρεσίες, οι τοπικές επαγγελµατικές ενώσεις και 

φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης. Η δέσµευση των εµπορικών επιχειρήσεων  

προς το cluster  είναι µία µηνιαία συνδροµή προς το διοικητικό σχήµα του 

cluster-εταιρία, στο οποίο συµµετέχουν µε εκπρόσωπό τους οι επιχειρήσεις). 

 

 

 

 

 

 

 



 21 

2.3 Τα βασικά οφέλη που προκύπτουν από τη συµµετοχή των 

επιχειρήσεων σε συστάδες-clusters. 

 

Οι νεωτερισµοί, και γενικότερα η επίτευξη καινοτοµιών, αποτελεί 

προϋπόθεση εξέλιξης της επιχειρηµατικότητας. Για την αποδοτική οργάνωση 

της παραγωγής των επιχειρήσεων και την αύξηση της παραγωγικότητας είναι 

µεν καλή η συνεργασία, αλλά ακόµη καλύτερη είναι η ουσιαστική συνεργασία, 

ιδιαίτερα για τις µικρές επιχειρήσεις, οι οποίες επιτυγχάνουν τις καινοτοµίες 

εξωτερικά, σε αντίθεση µε τις µεγάλες, οι οποίες επιτυγχάνουν εσωτερικά. Η 

συνεργασία των µικρών επιχειρήσεων µειώνει τους περιορισµούς σε 

εσωτερικούς πόρους και σε έλλειψη εσωτερικών ικανοτήτων. 

Η συσπείρωση των επιχειρήσεων ωφελεί τις επιχειρήσεις ώστε να 

πετύχουν καλύτερους όρους διαπραγµάτευσης µε τους προµηθευτές και τους 

πελάτες τους και να αντιµετωπίσουν πιο αποτελεσµατικά τον ανταγωνισµό. 

Ερευνητές, εφευρέτες, φοιτητές και µελλοντικοί επιχειρηµατίες µπορούν 

να διεκδικήσουν ένα ξεκίνηµα για την καινοτόµο ιδέα τους µέσα από τη 

συµµετοχή και λειτουργία των επιχειρήσεών τους σε µία συστάδα-cluster της 

τεχνολογικής τους περιοχής. Η συµπληρωµατικότητα και η συνεργασία 

προσδίδει ιδιαίτερο πλεονέκτηµα στις συµµετέχουσες επιχειρήσεις µέσα από 

την καλλιέργεια δεξιοτήτων στη διαχείριση έργων, την ανάπτυξη και 

προώθηση προϊόντων και στις τεχνικές διαπραγµάτευσης. Επιπλέον, µέσα 

από το cluster διευκολύνεται τόσο η πρόσβαση σε χρηµατοπιστωτικά 

ιδρύµατα ή κεφάλαια επιχειρηµατικού κινδύνου (venture capital), όσο και οι 
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διαδικασίες µεταφοράς τεχνολογίας, υπηρεσίες εξειδικευµένου νοµικού 

περιεχοµένου (π.χ. ζητήµατα κατοχύρωσης πνευµατικής και βιοµηχανική 

ιδιοκτησίας). 

Μέσω της ανάπτυξης συστάδων επιχειρήσεων, επιτυγχάνεται 

ευκολότερα και αµεσότερα η διάχυση της πληροφορίας και διευκολύνεται η 

πρόσβαση των επιχειρήσεων σε οργανισµούς, φορείς και ερευνητικά 

ινστιτούτα. Μέσω των συστάδων επιχειρήσεων προωθείται η καινοτοµία. Οι 

επιχειρήσεις έχουν ευκολότερη πρόσβαση σε εξειδικευµένο προσωπικό και 

υψηλότερη διαπραγµατευτική δύναµη τόσο µε τους προµηθευτές (κόστη), όσο 

και µε τις ανταγωνιστικές επιχειρήσεις (αναβαθµισµένη ποιότητα). 

Η εισαγωγή νέων τεχνολογιών στο πλαίσιο διασύνδεσης των 

επιχειρήσεων συντελεί στην αποτελεσµατικότερη οργάνωση των 

επιχειρήσεων, στη µείωση του κόστους λειτουργίας τους, στην αύξηση της 

ευελιξίας και του επιπέδου εξυπηρέτησης. 

Οφέλη για τις επιχειρήσεις 
Άµεση και έγκαιρη πληροφόρηση 

Ευκολότερη πρόσβαση σε νέες τεχνολογίες και αγορές 

Συσσώρευση συµπληρωµατικών δεξιοτήτων 

Πρόσβαση σε εξειδικευµένο προσωπικό 

Πρόσβαση στις αγορές κεφαλαίου 

Ανάπτυξη καινοτοµίας 

Βελτίωση διαπραγµατευτικής ικανότητας 

Επίτευξη οργανωτικών βελτιώσεων 
(εισαγωγή νέων τεχνολογιών) 

Αποτελεσµατικό Marketing 

Βελτίωση υποδοµών 

Επίτευξη εξωτερικών οικονοµιών κλίµακας 

Επίτευξη εσωτερικών οικονοµιών κλίµακας 

Αύξηση ανταγωνιστικότητας 

Πίνακας 1 
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Τα Clusters αποτελούν σηµαντική πηγή γνώσης για τις τουριστικές 

επιχειρήσεις. Συγκεκριµένα, µέσω των Clusters επιτυγχάνεται πιο 

ολοκληρωµένη διάχυση της πληροφορίας και καλύτερη προσβασιµότητα σε 

τουριστικούς οργανισµούς και φορείς για την παροχή των υποδοµών που 

χρειάζεται η επιχείρηση. Όλα αυτά συνεισφέρουν στην ανάπτυξη καινοτόµων 

τουριστικών προϊόντων και εγγυώνται την επιβίωση της επιχείρησης σε 

ιδιαίτερο σκληρό και ανταγωνιστικό περιβάλλον. 

Σε ένα Cluster, οι τουριστικές επιχειρήσεις εθελοντικά ή θεσµικά 

µαθαίνει η µία από την άλλη και αντιγράφει η µία από την άλλη. Σε αυτό το 

πλαίσιο η πραγµατοποίηση λαθών επιτρέπεται και είναι µέρος της διαδικασίας 

µάθησης. Περαιτέρω, τα Clusters είναι ικανά να αναπτύξουν ένα τουριστικό 

brand name και να ωθήσουν τις αντίστοιχες επιχειρήσεις σε ανοδική πορεία. 

Στις περιπτώσεις όπου οι συστάδες αναπτύσσονται σε 

αποκεντρωµένες γεωγραφικά περιοχές τα οφέλη για την εκάστοτε περιφέρεια 

και τους κατοίκους της είναι πολλαπλάσια. Η ανάπτυξη µίας τέτοιας συστάδας 

επιχειρήσεων αυξάνει τη συµµετοχή των τοπικών παραγόντων είτε πρόκειται 

για επιχειρήσεις, ινστιτούτα είτε για πανεπιστηµιακά και τεχνολογικά ιδρύµατα, 

µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία θέσεων εργασίας για τους νέους. Επιπλέον, 

ενδυναµώνεται η τοπική κοινωνία και η κοινωνική συνοχή. 

Όλα τα παραπάνω επιδρούν στην αύξηση της ποιότητας, στη µείωση 

του κόστους  και στην αύξηση της εµπορευσιµότητας προϊόντος, δηλαδή στην 

αύξηση της ανταγωνιστικότητας. 
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2.4  Χαρακτηριστικά πολύ µικρών και µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων (ΜΜΕ) και συνεργασίες. 

 

Μικροµεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ), θεωρούνται οι επιχειρήσεις  που ο 

αριθµός των εργαζοµένων τους δεν ξεπερνά τα 250 άτοµα (0-250) και επίσης 

όταν ο ετήσιος κύκλος εργασιών δεν υπερβαίνει τα 50 εκ. € ή ο συνολικός 

ετήσιος ισολογισµός δεν υπερβαίνει τα 43 εκ. 

Σύµφωνα µε εµπειρικές έρευνες, αν και η συνεργασία αποδεικνύεται 

στις περισσότερες περιπτώσεις επωφελής για τις επιχειρήσεις, οι µικρές και 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις δεν είναι ιδιαίτερα δεκτικές σε ό,τι αφορά τη 

συµµετοχή τους σε συνεργασίες τύπου συστάδων ή ακόµα και 

επιχειρηµατικών δικτύων. 

      Ανασταλτικοί παράγοντες φαίνεται να είναι : 

• Παραδοσιακή δοµή – Μικρό µέγεθος : Το µικρό µέγεθος των 

επιχειρήσεων και ο οικογενειακός χαρακτήρας αποτελεί ανασταλτικό 

παράγοντα σε µία προοπτική συνεργασίας, κυρίως λόγω του 

περιορισµένου χρόνου και της µειωµένης δυνατότητας ανάληψης 

ενδεχόµενου ρίσκου που µπορεί να έχει µία τέτοια επιχειρηµατική 

δραστηριότητα. 

• Εσωστρέφεια : Ο οικογενειακός χαρακτήρας των επιχειρήσεων 

δηµιουργεί µία αντίληψη ότι η επιχείρηση είναι «προσωπική ή 
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οικογενειακή υπόθεση», µε αποτέλεσµα να αποµονώνει τις 

επιχειρήσεις. 

• Έλλειψη συνεργατικής κουλτούρας : Η εσωστρέφεια των επιχειρήσεων, 

ιδιαίτερα των πολύ µικρών, εµποδίζει την ανάπτυξη µίας συνεργατικής 

κουλτούρας. 

• Έλλειψη ενηµέρωσης : Οι επιχειρήσεις, λόγω του περιορισµένου 

χρόνου και της έλλειψης ειδικευµένου προσωπικού, δεν έχουν 

πρόσβαση σε άµεση και έγκαιρη πληροφόρηση. Αντίστοιχα, πολλές 

επιχειρήσεις αγνοούν τις χρηµατοδοτικές πηγές από τις οποίες 

µπορούν να αντλήσουν κεφάλαιο για να χρηµατοδοτήσουν ενέργειες 

συνεργασίας.  Όσο η παγκοσµιοποίηση φέρνει τον ανταγωνισµό στο 

εθνικό και τοπικό επίπεδο, οι παλιοί ανταγωνιστές (επιχειρηµατίες της 

ίδιας περιοχής, γειτονιάς) καλούνται να γίνουν σύµµαχοι, ώστε να 

ανταπεξέλθουν στο ανταγωνιστικό περιβάλλον. Οι συστάδες-clusters 

επιχειρήσεων αποτελούν πλέον µία µεγάλη πρόκληση, ιδίως για τις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες πλήττονται άµεσα από τον 

αυξανόµενο ανταγωνισµό. Τα παρακάτω χαρακτηριστικά µπορούν να 

αποτελέσουν πλεονέκτηµα και να διαµορφώσουν µία νέα προοπτική 

στην ανάπτυξη των συστάδων-clusters στην Ελλάδα. 

• Ευελιξία : Το µικρό µέγεθος µίας επιχείρησης µπορεί να αποτελεί 

εµπόδιο αλλά και προοπτική για την είσοδο µίας επιχείρησης σε µία 

συστάδα – cluster. Το µικρό µέγεθος µπορεί να είναι πιο ευέλικτο και 

πιο άµεσο στις οργανωτικές του διαδικασίες, γεγονός που αποτελεί 

προνόµιο για µία συνεργατική επιχειρηµατική µορφή. 
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• Τοπικός παράγοντας : Η Ελλάδα, λόγω της διαφορετικότητας που 

παρουσιάζει σε κάθε τοπική κοινωνία και την αποκέντρωση των 

πανεπιστηµιακών και τεχνολογικών ιδρυµάτων, έχει τη δυνατότητα να 

αναπτύξει επιχειρηµατικές συνεργατικές µορφές. 

 

2.5  Φάσεις ανάπτυξης  «συστηµάτων-συστάδων» 

επιχειρήσεων. 

 

Η ανάπτυξη των συστάδων-clusters ουσιαστικά διακρίνεται σε τέσσερις 

φάσεις : 

1)Σύσταση, 2)Ανάπτυξη, 3)Λειτουργία και 4)Μετασχηµατισµό. 

Στην πρώτη φάση αναγνωρίζεται η ανάγκη ανάπτυξης µίας συστάδας 

και γίνονται οι προπαρασκευαστικές ενέργειες για τη σύστασή της. Η ανάγκη 

είτε προκύπτει από την αγορά και εκφράζεται από έναν ιδιώτη / µία οµάδα 

ατόµων, είτε δηµιουργείται ανταποκρινόµενη σε πολιτικές που υλοποιούνται 

από την πολιτεία. 

Στη δεύτερη φάση η συστάδα-cluster αναπτύσσεται. Στο στάδιο αυτό 

προσδιορίζεται η στρατηγική και ο στόχος της συστάδας-cluster, 

αποφασίζονται οι δράσεις που θα υλοποιεί, ορίζεται η διοίκησή του και 

αναζητείται χρηµατοδότηση. 
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Στην Τρίτη φάση η συστάδα-cluster αρχίζει να παρέχει υπηρεσίες προς 

τα µέλη, ενώ στην τέταρτη φάση επανεξετάζει τη στρατηγική και το στόχο 

ώστε να ευθυγραµµίζεται κάθε φορά µε τις επιχειρήσεις µέλη της και τις 

ανάγκες της αγοράς. 

Αφού η ανάπτυξη ολοκληρωθεί, για να είναι επιτυχηµένη µία συστάδα-

cluster, θα πρέπει µέσα από τα στάδια ανάπτυξης να έχει κατ΄ελάχιστον 

διασφαλιστεί ότι υπάρχουν : 

• ∆εσµοί εµπιστοσύνης µεταξύ των µελών 

• Κανάλια διάχυσης πληροφορίας 

• Χρηµατοδότηση 

Στην Τρίτη φάση η συστάδα ξεκινά τη λειτουργία της, την υλοποίηση 

δηλαδή ενεργειών προς όφελος των επιχειρήσεων µελών. 

Απαιτούµενα συστατικά για την επιτυχηµένη ανάπτυξη των συστάδων-

clusters είναι σε κάθε φάση να υπάρχει το κατάλληλο µίγµα δεξιοτήτων και 

αρχών. Αναλυτικότερα, στη φάση σύστασης απαιτείται ηγεσία, ικανότητες 

παρακίνησης/ενθάρρυνσης και διαπροσωπικές ικανότητες. Στη  φάση 

ανάπτυξης απαιτείται γνώση και όραµα, διοικητικές και αναλυτικές ικανότητες 

και στη φάση λειτουργίας καλές διαπροσωπικές σχέσεις, διοικητικές 

ικανότητες και πόροι. 
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2.6  Χρηµατοδότηση των συστάδων – clusters. 

 

Η χρηµατοδότηση µίας συστάδας εξαρτάται από τον κύκλο ζωής που 

διανύει. Συνήθως, µία συστάδα ενεργοποιείται στο πλαίσιο συγκεκριµένου 

έργου, οπότε η χρηµατοδότηση εξασφαλίζεται από κεφάλαια σε εθνικό ή και 

ευρωπαϊκό επίπεδο. Σηµαντικό χαρακτηριστικό αυτής της χρηµατοδότησης 

αποτελεί η συνεισφορά / ιδία συµµετοχή των εταίρων του cluster, η οποία στα 

ελληνικά δεδοµένα µπορεί να αγγίζει το 50%. Οι συστάδες στη φάση της 

ωριµότητάς τους αντλούν κεφάλαια κυρίως από εισφορές των µελών, 

τραπεζικό δανεισµό και άλλες µορφές χρηµατοδότησης, που συνδέονται µε 

την επίτευξη καινοτόµων προϊόντων, χορηγίες και λοιπές χρηµατοδοτήσεις 

από την Πολιτεία. 

 

2.7  ∆ιοίκηση των συστάδων – clusters. 

 

    Τα clusters αναπτύσσονται µέσα από την αγορά, γιατί οι 

επιχειρήσεις που τα απαρτίζουν βλέπουν τα πολλαπλασιαστικά οφέλη που 

προκύπτουν. Άλλες φορές, η ανάπτυξή τους ενθαρρύνεται από την ύπαρξη 

χρηµατοδοτικών εργαλείων. Σε κάθε περίπτωση όµως, τόσο στα πρώτα 

βήµατα ανάπτυξης, όσο και κατά τη λειτουργία τους, απαιτείται να υπάρχει 

διοίκηση που θα θέτει τις κατευθύνσεις, θα διαµορφώνει το όραµα και τη 

στρατηγική, θα παρακολουθεί την υλοποίηση του σχεδίου δράσης και θα 

προασπίζει τα συµφέροντα των µελών επιχειρήσεων των cluster µέσα από 



 29 

την ανάπτυξη του cluster. Αναλυτικότερα, τα άτοµα που εµπλέκονται στη 

διοίκηση του cluster κατά τα πρώτα στάδια ανάπτυξης και λειτουργίας του 

είναι : 

α) Κατά την έναρξη και ανάπτυξη του cluster :Ο εµπνευστής του 

cluster (facilitator) 

Ο εµπνευστής (facilitator) είναι αυτός που κάνει τις πρώτες ενέργειες 

για την ανάπτυξη του cluster. Μπορεί να είναι είτε επαγγελµατίας 

«δικτυοµεσίτης», είτε ένας εκ των µελλοντικών «εταίρων» της συστάδας. 

Έρχεται σε επικοινωνία µε τις πρώτες επιχειρήσεις που θα αποτελέσουν τα 

clusters και προσπαθεί να τις παροτρύνει να συµµετέχουν σε αυτό. 

Παράλληλα, αναλαµβάνει πρωτοβουλίες για τους λοιπούς αναγκαίους 

εταίρους της συστάδας (ερευνητικά ινστιτούτα, πανεπιστήµια κλπ.)  

β) Κατά τη λειτουργία του :Η οµάδα διοίκησης του cluster 

Η οµάδα διοίκησης του cluster, που στην αρχή µπορεί να είναι άτυπη, 

κατά κύριο λόγο απαρτίζεται από στελέχη των επιχειρήσεων κορµού που 

αποτελούν το cluster και τον εµπνευστή. Ο εµπνευστής συµµετέχει στην 

οµάδα διοίκησης, προκειµένου να διασφαλιστεί ότι το cluster παίρνει 

πρωτοβουλίες για το κοινό συµφέρον των µελών. Η οµάδα συστήνεται, 

συνήθως, στα µετέπειτα στάδια ανάπτυξης του cluster, καθώς στα πρώτα 

βήµατα τις απαιτούµενες ενέργειες υλοποιεί ο εµπνευστής. 

Μέσα από την οµάδα διοίκησης, συνήθως ορίζεται και ο 

πρόεδρος/διευθυντής του cluster, ενώ οι µηχανισµοί για τον ορισµό των 

µελών της διοίκησης και του διευθυντή αποφασίζονται αργότερα, κατά τη 
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λειτουργία του. Η επιλογή του «διευθυντή» του cluster είναι καθοριστική για 

την περαιτέρω οµαλή ανάπτυξή του. Σε περιπτώσεις που δεν είναι εµφανές 

ποιος, µεταξύ των µελών της οµάδας, θα αναλάβει το ρόλο αυτό, ο 

εµπνευστής είτε προτείνει κάποιο µέλος για τη θέση αυτή είτε, αν δεν υπάρχει 

καµία υποψηφιότητα, αναλαµβάνει ο ίδιος µε τη σύµφωνη πάντα γνώµη των 

µελών της διοίκησης. 

Σε κάποια clusters προβλέπονται και θέσεις, όπως αυτή του 

υποδιευθυντή, όπου τη θέση του διευθυντή κατέχει στέλεχος από τις 

επιχειρήσεις κορµού του cluster και τη θέση του υποδιευθυντή στέλεχος από 

τις περιφερειακές επιχειρήσεις που παρέχουν τεχνογνωσία στο cluster. Υπό 

την επίβλεψη της οµάδας διοίκησης δύναται να αναπτυχθούν οµάδες δράσεις 

για την κάλυψη αναγκών του cluster στο πλαίσιο έργων ου υλοποιούνται. 

Ένα, τουλάχιστον, µέλος από την οµάδα διοίκησης συµµετέχει στις οµάδες 

αυτές, προκειµένου να δίνει κατευθύνσεις και να ελέγχει την πρόοδο των 

έργων που υλοποιεί η οµάδα. 

 
 

2.8   Η ∆ηµιουργία του Clustering στην Ελλάδα. 
 
 
 

Τα clusters ή διαφορετικά δικτυώσεις αποτελούν ένα ερευνητικό έργο 

το οποίο ξεκίνησε την άνοιξη του 2002 από τη ∆ιεύθυνση 

Επιχειρηµατικότητας Ελλάδος στα πλαίσια του προγράµµατος για τις 

επιχειρήσεις και την επιχειρηµατικότητα και συγκεκριµένα του προγράµµατος 

για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Το έργο έπεται του ευρωπαϊκού κανονισµού 

για τις µικρές επιχειρήσεις µε το οποίο έγινε αντιληπτή από τα κράτη-µέλη η 
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ανάγκη συνεργασίας των µικρών επιχειρήσεων µε άλλες επιχειρήσεις σε 

τοπικό, εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς και µε εκπαιδευτικά και 

ερευνητικά ιδρύµατα. 

Οι επιχειρήσεις συχνά επικεντρώνονται σε µικρές γεωγραφικές 

περιοχές, όπου το επιχειρηµατικό περιβάλλον είναι περισσότερο ευνοϊκό και 

µπορούν να έχουν πρόσβαση σε ικανό ανθρώπινο δυναµικό, εξειδικευµένες 

γνώσεις από ερευνητικά ιδρύµατα και άλλα πλεονεκτήµατα. Τέτοιες 

γεωγραφικές συγκεντρώσεις από ανταγωνιστικές και συνεργατικές 

επιχειρήσεις, προµηθευτές, παροχείς υπηρεσιών, ερευνητικών ιδρυµάτων 

ορίζονται ως clusters (δέσµη οµοειδών). 

Τα επιχειρηµατικά clusters και τα δίκτυα αποτελούν την αιχµή του 

δόρατος για την ανάπτυξη της περιοχής τους, την βελτίωση της 

παραγωγικότητας, της απόδοσης και της καινοτοµίας των µελών τους, 

επενδύοντας στην εµπορευµατοποίηση της καινοτοµίας και δηµιουργώντας 

θέσεις εργασίας. Το έργο των επιχειρηµατικών clusters και των δικτύων 

βασίστηκε στα αποτελέσµατα της ευρωπαϊκής αναφοράς «Τοπικά clusters 

στην Ευρώπη» (2002/Νο 3) και έχει δύο βασικούς σκοπούς. Αρχικά, σκοπεύει 

την αφύπνιση των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των 

υποψηφίων, προς ένταξη, κρατών, σχετικά µε τη δυναµική και την 

σηµαντικότητα των clusters. 

Η κατανόηση των clusters αποτελεί το πρώτο βήµα για τις επιχειρήσεις 

και την ανάπτυξη τους. Για την κατανόησή τους όµως, ερωτήσεις όπως οι 

παρακάτω θα πρέπει να απαντηθούν: 
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i) Όντως τα clusters και τα δίκτυα προσφέρουν ένα ευνοϊκό πλαίσιο 

εργασίας για την προαγωγή της παραγωγικότητας, της καινοτοµίας και της 

ανταγωνιστικής αποδοτικότητας των µικροµεσαίων επιχειρήσεων; 

ii)  Μπορούν τα clusters να αποτελέσουν έναν από τους τρόπους για την 

επίτευξη των στόχων της Συνθήκης της Λισσαβόνας, ώστε η Ευρώπη να 

αποτελεί µέχρι το 2010 την πιο ανταγωνιστική και δυναµική, βασισµένη στη 

γνώση, παγκόσµια οικονοµία; 

iii) Ποιος µπορεί να είναι ο ρόλος των περιφερειακών, εθνικών και 

ευρωπαϊκών αρχών σχετικά µε τα clusters και τα δίκτυα; 

iv) Ποιες είναι οι περιοχές στις οποίες είναι δυνατό στο µέλλον να 

εφαρµοστούν τα clusters; 

v) Πώς µπορούν τα κράτη-µέλη και τα υποψήφια προς ένταξη κράτη να 

δηµιουργήσουν συνθήκες για εφαρµογή των clusters και εκτός συνόρων; 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
ο
:∆ΙΚΤΥΑ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΣΧΗΜΑΤΑ. 

  

 3.1  Τι είναι τα «Επιχειρηµατικά δίκτυα» (Networks). 

 

Τα δίκτυα αποτελούνται από τρεις τουλάχιστον επιχειρήσεις ίδιου 

κλάδου παραγωγής (π.χ. καταλύµατα), που συντάσσουν ένα σύµφωνο 

συνεργασίας για την επίτευξη κοινών στόχων και για την εκτέλεση 

συγκεκριµένων ενεργειών, όπως παραγωγή, διανοµή κτλ. εντός 

καθορισµένου χρονικού ορίζοντα. 

3.1.1 Χαρακτηριστικά επιχειρηµατικών δικτύων.  

Τα επιχειρηµατικά δίκτυα χαρακτηρίζονται από: 

- Κοινή Στρατηγική: Τα µέλη του δικτύου πρέπει να έχουν κοινό 

στρατηγικό στόχο. Στα επιχειρηµατικά δίκτυα ο στόχος είναι η βιωσιµότητα και 

η κερδοφορία της επιµέρους επιχείρησης αλλά και η αντιµετώπιση του 

ανταγωνισµού. 

- Βασικές δεξιότητες: Κάθε επιχείρηση που συµµετέχει σε κάποιο 

δίκτυο επιχειρηµατικότητας προσθέτει µία αξία στο τελικό αποτέλεσµα 

ανάλογα µε αυτό που εκείνη ξέρει να κάνει καλύτερα. 

- Σαφή συµφωνία: Το είδος της συµφωνίας µπορεί να είναι από ένα 

τυπικό και αυστηρό συµβόλαιο έως και άτυπη προφορική συµφωνία: 
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- Εµπιστοσύνη: Βασική προϋπόθεση της συνεργασίας είναι η 

εµπιστοσύνη. Συγκεκριµένα, θα πρέπει να υπάρχει η πεποίθηση µεταξύ των 

επιχειρήσεων ότι οι οποιεσδήποτε επιχειρηµατικές κινήσεις ή δράσεις 

πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο του κοινού συµφέροντος το οποίο δεν 

αντιβαίνει στο ατοµικό συµφέρον. 

- Τεχνολογία: Η ανάπτυξη της τεχνολογίας επιτρέπει την άµεση 

µεταφορά πληροφοριών από επιχείρηση σε επιχείρηση και µειώνει δραστικά 

το χρόνο και το κόστος των συναλλαγών, επιτρέποντας σε ξεχωριστές 

επιχειρήσεις να συµπεριφέρονται ως µία. 

   Συχνά, η ανάπτυξη ενός δικτύου αποτελεί το πρώτο βήµα για τη 

δηµιουργία µίας συστάδας – cluster επιχειρήσεων. 

 

3.2  Οµοιότητες των  συστάδων / clusters και δικτύων. 

 

Οι συστάδες και τα δίκτυα επιχειρήσεων  συχνά θεωρούνται ως έννοιες 

ταυτόσηµες. Η αλήθεια είναι ότι αρκετές φορές τα δίκτυα επιχειρηµατικότητας 

καταλήγουν στο σχηµατισµό συστάδων-clusters επιχειρήσεων. 

 Τυχαία ή                                 ∆ηµιουργία                          Σχηµατισµός 
 µεθοδευµένη                          δικτύου                                συστάδων 
 συνεργασία                             επιχειρήσεων                      επιχειρήσεων 
 µεταξύ 
 επιχειρήσεων 

Σχήµα 2 – Deakins, D. and Freel, M., 2006. Επιχειρηµατικότητα. Αθήνα:        
Εκδόσεις Κριτική 
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Και οι δύο ανωτέρω τύποι συνεργασιών βασίζονται στην 

αλληλεπίδραση των επιχειρήσεων µελών και στην αποκόµιση κοινών 

ωφελειών. Στις βασικές οµοιότητες εντάσσονται επίσης, οι κοινοί στόχοι, η 

οργάνωση µε βάση την επίτευξη αυτών των στόχων, η οµαδικότητα και η 

ανάγκη ενεργοποίησης και συµµετοχής των µελών / εταίρων των δικτύων και 

των συστάδων. 

Παρόλα αυτά όµως υπάρχουν σηµαντικές διαφορές µεταξύ των 

συνεργατικών αυτών µορφών. 

 

3.3  ∆ιαφορές των συστάδων / clusters από τα δίκτυα. 

 

Οι βασικότερες διαφορές αφορούν στην ευελιξία της συνεργασίας και 

το γεωγραφικό προσδιορισµό. Οι σχέσεις των επιχειρήσεων είναι 

καθορισµένες µέσα από συµβάσεις συνεργασίας (χρονικός ορίζοντας 

συνεργασίας, πεδίο συνεργασίας, ενέργειες), ενώ στις συστάδες οι σχέσεις 

είναι πιο ελαστικές. Στα δίκτυα καθορίζεται εξαρχής ποιοι θα συµµετέχουν, 

ενώ στις συστάδες δεν τίθενται περιορισµοί. Όσο περισσότερες οι 

επιχειρήσεις που συµµετέχουν τόσο καλύτερα. Επιπλέον, οι επιχειρήσεις που 

συµµετέχουν στις συστάδες διαθέτουν ανταγωνιστικά προϊόντα, απευθύνονται 

στους ίδιους δηλαδή πελάτες εκτός της συστάδας, κάτι που δεν συµβαίνει στα 

δίκτυα. Τέλος, οι συστάδες – clusters επιχειρήσεων συχνά προσδιορίζονται 

από τη γεωγραφική τους συγκέντρωση, ενώ στα δίκτυα δεν απαιτείται η 

φυσική παρουσία της επιχείρησης σε συγκεκριµένη γεωγραφική περιοχή. 
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        � Στον παρακάτω πίνακα, µπορούµε να διακρίνουµε καθαρά τις 

διαφορές των συστάδων – clusters από τα επιχειρηµατικά δίκτυα: 

 
Συστάδες-Clusters  Επιχειρηµατικά ∆ίκτυα    /            Επιχειρηµατικά ∆ίκτυα 
• Ισότιµη συµµετοχή «εταίρων»                               • Ανάµεσα στα µέλη του ∆ικτύου υπάρχουν 
                                                                                       από την αρχή ή αναπτύσσονται ιεραρχικές 
                                                                                       σχέσεις 
  
• Συνήθως οι επιχειρήσεις µέλη της συστάδας         • ∆εν τίθενται γεωγραφικοί περιορισµοί 
 γειτνιάζουν                                                                

• Όσο περισσότερα τα µέλη τόσο καλύτερα             • Ο αριθµός των µελών καθορίζεται εξαρχής 
                                                                                        Και συνήθως δεν µεταβάλλεται 
• Η συµµετοχή των µελών είναι ισότιµη                  • Η συµµετοχή των µελών δεν είναι πάντα 
                                                                                        ισότιµη  

• Οι σχέσεις είναι ελαστικές                                     • Οι σχέσεις των µελών είναι καθορισµένες 

• Αποτελούν ξεχωριστή οντότητα που                      αποτελούν δραστηριότητα των 
εξελίσσεται (νέα εταιρία)                                               επιχειρήσεων που τα αποτελούν 
• Περιλαµβάνονται επιχειρήσεις και φορείς             • Περιλαµβάνουν µόνο οµοειδείς  
που παρέχουν υπηρεσίες στις επιχειρήσεις-                   επιχειρήσεις 
µέλη της συστάδας 

• Οι επιχειρήσεις-µέλη διαθέτουν συνήθως              • Οι επιχειρήσεις µέλη των δικτύων  
ανταγωνιστικά προϊόντα / υπηρεσίες                              συνεργάζονται, διαθέτουν συνήθως 
                                                                                         συµπληρωµατικά προϊόντα / υπηρεσίες 
• Ενθαρρύνουν την παροχή εξειδικευµένων             • Τα δίκτυα επιτρέπουν την ανάπτυξη 
υπηρεσιών σε συγκεκριµένη γεωγραφικά                       εξειδικευµένων υπηρεσιών σε χαµηλότερο 
περιοχή                                                                             κόστος 

• ∆ύνανται να περιέχουν δίκτυα                                • ∆εν δύνανται να περιέχουν συστάδες 
 Επιχειρήσεων 
• Οι στόχοι µπορεί να είναι ποικίλοι και                   • Οι στόχοι των δικτύων είναι οµοειδείς µε 
πάντως διαφορετικοί από τις επιχειρήσεις                       τους στόχους των επιχειρήσεων που τα  
που τις απαρτίζουν (π.χ. εξυπηρέτηση του                      απαρτίζουν 
κοινού οφέλους) 

Σχήµα 3 – Deakins, D. and Freel, M., 2006. Επιχειρηµατικότητα. Αθήνα: 
Εκδόσεις Κριτική. 

 

 

3.4  Πολιτική των Clusters και ∆ικτύων στην Ελλάδα. 

 

 Το 1997, για πρώτη φορά στην Ελλάδα, το Υπουργείο Ανάπτυξης 

οµαδοποίησε τις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις µε σκοπό να αναπτύξει 
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οργανισµούς cluster. Τα clusters που δηµιουργήθηκαν χρηµατοδοτήθηκαν 

από το πρόγραµµα Ανάπτυξης Τοπικών Πρωτοβουλιών για Έρευνα και 

Καινοτοµία για Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, σύµφωνα µε τους στόχους 

που τέθηκαν. 

Σκοπός του Υπουργείου ήταν να προωθήσει την επιχειρηµατική 

ανταγωνιστικότητα στα πλαίσια των κατασκευών, του marketing και της 

τεχνολογικής ανταλλαγής. Οι συµµετέχοντες ήταν κυρίως µικρές και µεσαίες 

επιχειρήσεις από διαφορετικά επιχειρηµατικά περιβάλλοντα και εκπαιδευτικά 

και ερευνητικά ιδρύµατα. 

Η ανταπόκριση των ελληνικών επιχειρήσεων ήταν ικανοποιητική και 

οδήγησε στη επιτυχή δόµηση και λειτουργία 23 clusters (κάθε ένα 

αποτελούνταν από τουλάχιστον έξι (6) συµµετέχοντες). Τα προβλήµατα που 

παρουσιάστηκαν κατά τη διάρκεια της εφαρµογής του έργου προέκυψαν από 

τη διαφορετικότητα της επιχειρηµατικής κουλτούρας, η οποία συχνά 

οδήγησαν στην έλλειψη επικοινωνίας µεταξύ των µελών. 

Ωστόσο, στην αναφορά αξιολόγησης του Υπουργείου Ανάπτυξης 

τονίζονται αρκετά θετικά σηµεία, µερικά εκ των οποίων είναι τα εξής : 

i) Η ανάπτυξη της συνεργασίας µεταξύ ανταγωνιστικών επιχειρήσεων 

ii) Η βελτίωση των παραγόµενων, από τα clusters, προϊόντων 

iii) Η επιτυχής είσοδος σε άλλες αγορές 
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iv) Η επιτυχής εφαρµογή της τεχνογνωσίας, η οποία οδήγησε στην 

ανάπτυξη νέων προϊόντων και στην καλύτερη υιοθέτηση των νέων 

τεχνολογιών 

v) Η βελτίωση των οικονοµικών αποτελεσµάτων των συµµετέχοντων 

επιχειρήσεων 

vi) Η επίτευξη οικονοµιών κλίµακας στην προµήθεια πρώτων υλών. 

Η συνολική αποτίµηση του έργου τεκµηρίωσε την επιτυχή ολοκλήρωση 

του βασικού στόχου του Υπουργείου Ανάπτυξης, δηλαδή την προώθηση της 

ανταγωνιστικότητας των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Ο στόχος επιτεύχθει 

καθώς δόθηκε η ευκαιρία στις µικρές επιχειρήσεις να ανταγωνιστούν µε 

µεγαλύτερες µε ίσους όρους. 

 

3.5  Πολιτικές και εργαλεία ανάπτυξης των «συστηµάτων – 

συστάδων» επιχειρήσεων στην Ευρώπη. 

 

Οι πολιτικές και τα εργαλεία ανάπτυξης των Συστηµάτων – Συστάδων 

επιχειρήσεων στην Ευρώπη έχουν ορισµένα κοινά στοιχεία, που βασίζονται 

στην παραδοχή ότι οι συστάδες αποτελούν περιφερειακές συµπράξεις 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων µεταξύ επιχειρήσεων, εκπαιδευτικών και 

ερευνητικών οργανισµών, επαγγελµατικών ενώσεων και τοπικών αρχών, µε 

σκοπό την ενδυνάµωση της επιχειρηµατικότητας σε περιφερειακό επίπεδο. 
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Για την εφαρµογή τέτοιου τύπου πολιτικών και εργαλείων απαιτείται η 

ύπαρξη συγκεκριµένων προϋποθέσεων, όπως: 

• Ύπαρξη στην περιφέρεια πανεπιστηµίων ή ερευνητικών κέντρων για 

να παρέχουν επιστηµονική – τεχνολογική γνώση στον εξειδικευµένο 

τοµέα της συστάδας. 

• Ισχυρή παρουσία βιοµηχανίας για να αναλάβει και να χρησιµοποιήσει 

αυτή τη γνώση. 

• Σύστηµα µικροµεσαίων επιχειρήσεων, οι οποίες έχουν το ρόλο των 

«εταίρων» και εποµένως αποτελούν το δι-επίπεδο µεταξύ 

πανεπιστηµίων και µεγαλύτερων επιχειρήσεων. 

• ∆ηµιουργία εξειδικευµένης δοµής διοίκησης, συνήθως µε τη µορφή µη 

κερδοσκοπικού οργανισµού, εδραιωµένου σε ευρεία συνεργασία 

µεταξύ ιδιωτικού και δηµοσίου τοµέα, συγκεντρώνοντας εθνικούς και 

τοπικούς κυβερνητικούς φορείς, ερευνητικά κέντρα, επιχειρήσεις, 

τράπεζες κλπ., δηµιουργώντας ένα συνεργατικό σχηµατισµό / συστάδα 

(cluster).     

3.5.1 Στόχοι πολιτικών και εργαλείων ανάπτυξης των «συστηµάτων - 

συστάδων» επιχειρήσεων. 

. Τα εργαλεία και οι πολιτικές που εφαρµόζονται έχουν ως βασικούς 

στόχους: 

• Την κινητοποίηση σηµαντικού αριθµού εταίρων (µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις, µεγάλες εταιρείες, ακαδηµαϊκά και ερευνητικά κέντρα, 
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εκπαιδευτικά κέντρα, δηµόσια διοίκηση) και διαµόρφωση πλαισίου 

συνεργασίας µεταξύ τους 

• Τη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων 

• Την προσέλκυση καινοτόµων επιχειρήσεων στην περιοχή 

• Τη συνεχή δι-επικοινωνία µεταξύ όλων των εταίρων της συστάδας 

• Την εισαγωγή µικροµεσαίων επιχειρήσεων σε φάση επιτάχυνσης 

• Την ενδυνάµωση του προφίλ της περιφέρειας εντός της χώρας και 

διεθνώς 

• Την αύξηση της επίδρασης της συστάδας στην οικονοµία της περιοχής 

• Τη βιωσιµότητα της συστάδας. 

3.5.2 Οι συνήθεις πολιτικές των συστάδων που εφαρµόζονται από τις 

εθνικές αρχές σε περιφερειακό επίπεδο.. 

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων, οι συνήθεις πολιτικές 

συνεργατικών σχηµατισµών / συστάδων (clusters) που εφαρµόζονται από τις 

εθνικές αρχές σε περιφερειακό επίπεδο περιλαµβάνουν: 

• Το σχεδιασµό και διαχείριση δραστηριοτήτων µε σκοπό την 

κατεύθυνση της έρευνας προς θέµατα µε µεγάλη δυναµική ανάπτυξης 

και ενδιαφέρον από την αγορά 

• Την ανάπτυξη ενός πλαισίου που θα διασφαλίζει στενότερη 

συνεργασία µε ερευνητικούς φορείς για τη µεταφορά τεχνογνωσίας 

• Την ανίχνευση τεχνολογίας που µπορεί να υλοποιήσει τις ανωτέρω 

δραστηριότητες 
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• Την οργάνωση προγραµµάτων επιµόρφωσης σε θέµατα που αφορούν 

τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες των συστάδων, αλλά και ευρύτερα, 

σε θέµατα χρήσης τεχνολογιών και ανάπτυξης συνεργασιών 

• Την καθοδήγηση (mentoring) σε επιχειρησιακά θέµατα 

• Την προετοιµασία προσκλήσεων για υποβολή προτάσεων στον τοµέα 

της εφαρµοσµένης έρευνας 

• Τη λειτουργία υποδοµών θερµοκοιτίδας νέων επιχειρήσεων 

• Την παροχή οικονοµικής υποστήριξης µέσω πρόσβασης σε κεφάλαια 

επιχειρηµατικού κινδύνου 

• Την παροχή υπηρεσιών διαχείρισης και προστασίας πνευµατικής 

ιδιοκτησίας 

• Τη δικτύωση και διεθνοποίηση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
ο
 : ΠΕ∆ΙΑ ΚΑΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ   ΤΩΝ 

CLUSTERS & NETWORKS. 

 

4.1  ∆ραστηριότητες management. 

 

 Υπάρχει άµεση συνεισφορά στην οικονοµική ενίσχυση και στην 

ενίσχυση της συνεργασίας. ∆ηµιουργεί έναν προορισµό αρκετά ανταγωνιστικό 

ώστε να προσελκύσουν τη σωστή και ιδανική  αγορά.  

Επίσης συµβάλει σηµαντικά στις δραστηριότητες διάχυσης 

πληροφορίας, ανταλλαγής γνώσεων ώστε να µοιράζονται σηµαντικές 

πληροφορίες και εµπειρίες, στη διαχείριση γενικότερα της γνώσης, στην 

ανάπτυξη της τοπικής κατανόησης και γνώσης του τουρισµού, στην 

καινοτοµία  κτλ.  

 

4.2 ∆ραστηριότητες marketing. 

 

 Προβλέπει τεχνικές για τη διαβίβαση των πληροφοριών, τεχνικές 

προβολής και τεχνικές ώστε να γίνεται σωστά η παρακολούθηση και 
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διαµόρφωση της συµπεριφοράς των πελατών, όπως επίσης και τεχνικές 

προσαρµογής προϊόντων.  

Όλες οι µεταβλητές του µίγµατος µάρκετινγκ και εργαλείων 

επικοινωνίας όπως είναι για παράδειγµα ο καταµερισµός της εργασίας, οι 

υπηρεσίες πληροφόρησης, η έρευνα αγοράς, η προβολή , η έρευνα πελατών, 

οι σχέσεις µάρκετινγκ κτλ., µπορούν να επηρεαστούν θετικά από τη συνέργεια 

που δηµιουργείται µέσα από τον συντονισµό τους στο πλαίσιο µιας οµάδας 

διαχείρισης-management.  

 

4.3 Ποιοι οι παράγοντες που λαµβάνονται υπόψιν από µια 

ξενοδοχειακή µονάδα ως προς την ανάπτυξη επιχειρηµατικού 

σχήµατος,  βάση του σχεδίου marketing. 

 

 Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά στη λειτουργία της τουριστικής και 

συνεπώς ξενοδοχειακής αγοράς, είναι η µεγάλη πληροφόρηση που δέχονται 

καθηµερινά οι καταναλωτές –τουρίστες σχετικά µε τις διάφορες προτάσεις και 

επιλογές οι οποίες βρίσκονται στη διάθεσή τους για «πακέτα» διακοπών. 

Αποτελεί γεγονός πως οι πελάτες - καταναλωτές στις µέρες µας είναι αρκετά 

αναποφάσιστοι σχετικά µε τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που σχετίζονται µε 

τις τουριστικές τους επιλογές, µε αποτέλεσµα το γεγονός αυτό να είναι το 

σηµαντικότερο πρόβληµα που να έχουν να αντιµετωπίσουν οι υπεύθυνοι 

αυτών των επιχειρήσεων και κυρίως των καταλυµάτων υπαίθρου.  
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Στο βαθµό αυτό, ο καταναλωτής της συγκεκριµένης υπηρεσίας 

προσπαθεί να συνδυάσει την κάλυψη των απαιτήσεων του µε το δυνατό 

λιγότερο χρόνο που χρειάζεται να ξοδέψει για αυτές τις προετοιµασίες και 

αγορές υπηρεσιών διακοπών. Πολλοί καταναλωτές θεωρούν τον χρόνο ως 

µια πραγµατική αξία που χρειάζεται σωστή διαχείριση από µέρους τους αλλά 

και από το µέρος των διαφόρων ειδών επιχειρήσεων. 

 Ο πελάτης - καταναλωτής της εποχής µας που εισέρχεται σε µια 

τουριστική επιχείρηση είναι επιλεκτικός απέναντι στην πληροφόρηση που θα 

δεχθεί και από παθητικό δέκτη έχει εξελιχθεί σε ενεργητικό, θέτοντας 

συγχρόνως τους όρους σχετικά µε την κάλυψη των αναγκών και των 

επιθυµιών του στον τοµέα αυτό. Η ιδιαιτερότητα της συγκεκριµένης 

βιοµηχανίας είναι ότι γνωρίζει πως οι καταναλωτές της εποχής µας δεν 

θεωρούνται πλέον απλοί αγοραστές αλλά διατηρούν ένα προφίλ το οποίο 

αναφέρει λεπτοµερώς και δίνει έµφαση στα ενδιαφέροντά τους, τις ανάγκες 

τους αλλά και τις συµπεριφορές τους ως προς τα χρήµατα που επιθυµούν να 

ξοδέψουν για τις διακοπές τους, το χρόνο αλλά και το µέρος που θέλουν να 

επισκεφτούν. 

Ο σηµερινός πελάτης είναι εξαιρετικά ενηµερωµένος σχετικά µε την 

τουριστική βιοµηχανία στις µέρες µας και γνωρίζει πολύ καλά τις ιδιότητες 

υπηρεσίας σχετικά µε την τέλεση των διακοπών του. Για να µπορέσει µια 

τουριστική υπηρεσία να επιλεχθεί από έναν καταναλωτή, θα πρέπει να 

διαθέτει ποιότητα, εικόνα και διαφορετικότητα. Το περιβάλλον Marketing που 

εφαρµόζει λοιπόν µια τουριστική επιχείρηση η οποία προτείνει για διακοπές 

στους πελάτες της κάποια καταλύµατα υπαίθρου ή ακόµα το ίδιο το κατάλυµα, 
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δεν διαµορφώνεται µε µόνο σκοπό να γίνει γνωστή η συγκεκριµένη υπηρεσία 

αλλά έχει ως άµεσο στόχο να κερδίσει την εµπιστοσύνη του πελάτη και να 

µπορέσει να ανταποκριθεί στην στάση ζωής του και στις αξίες του 

προσπαθώντας συγχρόνως να του προσφέρει µια καλύτερη ποιότητα και 

εξυπηρέτηση στο µικρό αυτό διάστηµα που θα επισκεφτεί ένα διαφορετικό 

τόπο.  

∆εν θα πρέπει να παραλείπεται το γεγονός, πως µια από τις 

µεγαλύτερες δυσκολίες για την καθιέρωση ενός προϊόντος ή υπηρεσίας στις 

µέρες µας, είναι ο σκληρός ανταγωνισµός µεταξύ των επιχειρήσεων. Οι 

περισσότερες επιχειρήσεις διεκδικούν την προσοχή του πελάτη, 

διαµορφώνοντας µια συγκεκριµένη στάση ζωής αλλά και γενικότερης 

συµπεριφοράς µέσω του εκάστοτε σχεδίου Μάρκετινγκ που εφαρµόζουν 

αναλόγως των περιστάσεων. 

Κάθε επιχείρηση η οποία εφαρµόζει µια συγκεκριµένη στρατηγική ή 

σχέδιο Μάρκετινγκ στην λειτουργία της, πραγµατοποιεί κάτι τέτοιο για το λόγο 

ότι οι υπεύθυνοί της επιθυµούν να είναι σε θέση να προβλέπουν αλλά και να 

παρακολουθούν ταυτόχρονα τις τάσεις της αγοράς, ποιες οι δυνάµεις αλλά και 

οι αδυναµίες της επιχείρησης εντός του περιβάλλοντος που λειτουργεί, ποιοι 

οι παράγοντες που µπορούν να απειλήσουν την λειτουργία της και τέλος 

ποιες οι ευκαιρίες που παρουσιάζονται σε αυτούς εντός της αγοράς. Εκτός 

όµως όλων αυτών που αναφέρθηκαν, οι υπεύθυνοι των ξενοδοχείων 

διεξάγουν και µια ανάλυση ως προς την τοποθέτηση της επιχείρησης τους 

στην συγκεκριµένη αγορά και σχετικά µε τις υπηρεσίες διαµονής που 

προσφέρει. 
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Μέσω της χρησιµοποίησης ενός σχεδίου Μάρκετινγκ, οι υπεύθυνοι των 

ξενοδοχείων µπορούν και διαπραγµατεύονται τους παράγοντες του κλάδου 

και οι οποίοι επηρεάζουν τον ανταγωνισµό εντός αυτού, δηλαδή στο 

µικροπεριβάλλον της επιχείρησης και τον τρόπο µε τον οποίο τα υπόλοιπα 

καταλύµατα υπαίθρου ανταγωνίζονται. Μέσω ενός σχεδίου Μάρκετινγκ, ένα 

κατάλυµα µπορεί και αντιλαµβάνεται την δυναµική του κλάδου και της αγοράς, 

προκειµένου να ανταγωνίζεται αποτελεσµατικά. Μέσω της ανάλυσης των 

πέντε δυνάµεων του Porter που παρέχεται από το σχέδιο Μάρκετινγκ, το κάθε 

ξενοδοχείο συγκεντρώνει ένα σύνολο από βοηθητικά στοιχεία για το 

σχεδιασµό της στρατηγικής που επιθυµεί να εφαρµόσει.  Οι δυνάµεις αυτές 

είναι οι ακόλουθες : 

• η απειλή εισόδου νέων ξενοδοχείων στην ίδια περιοχή 

• η απειλή των υποκατάστατων υπηρεσιών από άλλες ξενοδοχειακές 

µονάδες 

• η διαπραγµατευτική δύναµη των πελατών 

• η διαπραγµατευτική δύναµη των προµηθευτών 

• ο ανταγωνισµός µεταξύ των ξενοδοχείων του ιδίου κλάδου σχετικά µε 

τις διάφορες τουριστικές υπηρεσίες 

 



 47 

 

Σχήµα 4 – Porter, M., 1990. The Competitive Advantage of Nations.          

New York: Free Press. 

 

� Η απειλή εισόδου νέων ξενοδοχείων στην ίδια περιοχή 

 Μετά την παγκόσµια τάση για συγχωνεύσεις και συνεργασίες στο 

χώρο των τουριστικών επιχειρήσεων, δεν υπάρχουν και µεγάλες ευκαιρίες 

εισόδου νέων ανταγωνιστών. Η είσοδος νέου ανταγωνιστή στην Ελληνική 

αγορά σχετικά µε την προώθηση αντίστοιχων υπηρεσιών απαιτεί υψηλό 

κόστος εισόδου, υψηλές επενδύσεις και σίγουρα κάποιος επιχειρηµατία ο 

οποίος θα στηρίξει την προσπάθεια, αφού ο ανταγωνισµός είναι σκληρός και 

η επιβίωση αβέβαιη λόγω της αυξηµένης τιµής διάθεσης και της αστάθειας 

των υπηρεσιών αυτών στην σηµερινή Ελληνική αγορά. 

∆ ΙΑΠ ΡΑ ΓΜ ΑΤΕΥΤ ΙΚ Η ΙΣΧΥ Σ

ΤΩ Ν Π ΡΟΜ ΗΘΕΥΤΩ Ν

ΑΠ Ε ΙΛΗ

Ε ΙΣΟ ∆Ο Υ

ΝΕΩ Ν

ΑΝΤΑ ΓΩ Ν ΙΣΤΩ Ν

ΑΠ Ε ΙΛΗ ΑΠΟ

Υ ΠΟΚ ΑΤΑΣΤΑΤΑ

∆ ΙΑΠ ΡΑ ΓΜ ΑΤΕΥ Τ ΙΚ Η

∆Υ ΝΑΜ Η

ΤΩ Ν ΑΓΟ ΡΑΣΤΩ Ν

ΑΝΤΑ ΓΩ Ν ΙΣΜ Ο Σ Μ ΕΤΑΞΥ ΕΤΑ ΙΡ ΙΩ Ν

ΤΟΥ Ι∆ ΙΟΥ Κ ΛΑ ∆Ο Υ



 48 

� Η απειλή των υποκατάστατων υπηρεσιών από άλλες ξενοδοχειακές 

µονάδες  

Η απειλή που µπορεί να δεχτεί ένα ξενοδοχείο µπορεί να προέρχεται 

από κάποια µεγάλα και οργανωµένα ξενοδοχειακά συγκροτήµατα, για το λόγο 

ότι προσφέρουν διάφορες πολυτελείς υπηρεσίες και διαθέτουν ένα µεγάλο 

αριθµό πελατών που εµπιστεύονται αυτές αλλά και θεωρούν ότι θα 

απολαύσουν καλύτερα τις διακοπές τους 

� Η διαπραγµατευτική δύναµη των πελατών  

Η διαπραγµατευτική δύναµη των πελατών, µπορούµε να πούµε ότι 

είναι πολύ υψηλή αφού οι υπηρεσίες που προσφέρονται από τα ξενοδοχεία 

χρήζουν διαφορετικότητας και ποικιλίας, αναλόγως του µέρους που επιθυµεί 

να επισκεφτεί ο καθένας. Σε αντίθεση µε τις υπόλοιπες µεγάλες ξενοδοχειακές 

µονάδες, το µόνο που χρειάζεται από ένα κατάλυµα υπαίθρου είναι ένα µια 

χαµηλότερη τιµή και ένα πιο ελκυστικό πακέτο προσφοράς προς τους 

τουρίστες που θα επισκεφτούν ένα συγκεκριµένο µέρος, προκειµένου να το 

γνωρίσουν καλύτερα και να ζήσουν την παραδοσιακή του ζωή και συνήθειες 

των κατοίκων.  

� Η διαπραγµατευτική δύναµη των προµηθευτών  

Στον τοµέα των καθηµερινών λειτουργιών ενός καταλύµατος υπαίθρου 

σχετικά µε την εξυπηρέτηση των πελατών τους στις διάφορες τουριστικές 

δραστηριότητες του, βασικοί προµηθευτές των ξενοδοχείων αυτών είναι οι 

τοπικοί συνεταιρισµοί, εκείνοι οι οποίοι προµηθεύουν µε τρόφιµα τα 

καταλύµατα αλλά και όλα τα υλικά αγαθά προκειµένου οι τουρίστες να 
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νιώσουν άνετα και φιλόξενα. Για το λόγο αυτό οι σχέσεις µεταξύ των 

διαφόρων προµηθευτών και των ξενοδοχείων θα πρέπει να παραµένουν 

οµαλές και σταθερές, χωρίς να διαταράσσεται η εξυπηρέτηση και η 

διευκόλυνση του τουριστικού κοινού.   

� Ο ανταγωνισµός µεταξύ των καταλυµάτων υπαίθρου του ιδίου κλάδου 

Ο ανταγωνισµός µεταξύ των ξενοδοχείων είναι αρκετά ισχυρός καθώς 

οι επιχειρήσεις αυτές προσπαθούν να αυξήσουν το µερίδιο αγοράς τους, είτε 

εισάγοντας στην αγορά υπηρεσίες, είτε αναπτύσσοντας περισσότερο αυτές τις 

οποίες διαθέτουν. Για το λόγο αυτό σηµαντικός παράγοντας στην 

συγκεκριµένη προσπάθεια τόνωσης των πωλήσεων των τουριστικών 

καταλυµάτων υπαίθρου, αποτελεί το κόστος των υπηρεσιών αυτών που 

προσφέρονται σε συνδυασµό µε την ποιότητα αλλά και τις δραστηριότητες 

που απολαµβάνουν οι τουρίστες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
ο
 : ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ CLUSTER : 

LEADING TOURISM CLUSTER  (L.T.C.) 

 

5.1  Έννοια και χαρακτηριστικά της  L.T.C. 

 

Η Leading Tourism Cluster, η οποία ξεκίνησε τη λειτουργία της τον 

Οκτώβριο του 2006, είναι το cluster των Ελλήνων ξενοδόχων. 

Χαρακτηρίζοντας την L.T.C., είναι µία δυναµική, µη κερδοσκοπική 

επιχειρηµατική πρωτοβουλία διασυνδεδεµένων τουριστικών επιχειρήσεων, οι 

οποίες συντονίζοντας τη δράση τους σε συγκεκριµένους τοµείς, αποβλέπουν 

στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους. Με άλλα λόγια, αποτελεί την 

πλατφόρµα επιχειρηµατικής διαδικτύωσης, η οποία πλαισιώνει την 

συνεργασία των ξενοδοχείων στην χώρα µας. Η δράση της L.T.C. έχει ως 

αφετηρία τον τοµέα των προµηθειών, µε σκοπό να επεκταθεί πολύ σύντοµα 

στους τοµείς της τεχνολογίας, των συστηµάτων ποιότητας, της προστασίας 

του περιβάλλοντος, της διαχείρισης και της εκπαίδευσης του προσωπικού. 

Όραµα της L.T.C. είναι η καλλιέργεια του πνεύµατος συνεργασίας 

ανάµεσα στις ελληνικές τουριστικές επιχειρήσεις. 

  Με την πεποίθηση ότι η συνέργεια, ο προγραµµατισµός και οι 

συντονισµένες ενέργειες για την επίτευξη κοινών στόχων αποτελούν 

θεµελιώδεις προϋποθέσεις για την ανάπτυξη του κλάδου, η L.T.C. αποβλέπει 
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στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των µελών της, δίνοντας 

προτεραιότητα στην αναβάθµιση της ποιότητας των προσφερόµενων 

υπηρεσιών, τη βελτίωση της οργάνωσης, την εισαγωγή σύγχρονης 

τεχνογνωσίας σε όλους τους τοµείς της λειτουργίας τους, καθώς και την 

εξασφάλιση οικονοµιών κλίµακας. 

Η L.T.C. φιλοδοξεί να γίνει ο κοινός τόπος συνάντησης και 

εξυπηρέτησης των συµφερόντων των τουριστικών επιχειρήσεων, αλλά και 

ζωντανό κύτταρο ανάπτυξης συνεργασιών στο πλαίσιο του κλάδου, 

συµβάλλοντας στη δηµιουργία ανάλογων clusters και σε τοπικό επίπεδο. 

5.1.1    Οι υπηρεσίες της L.T.C.  

• Οι διαπραγµατεύσεις  

� ∆ιαπραγµατεύσεις προµηθειών 

� Επαγγελµατική εκπαίδευση 

• Έλεγχοι ποιότητας 

• Συµβουλευτικές υπηρεσίες 

5.1.2    Στόχος της L.T.C. 

Στόχος της είναι η σύναψη στρατηγικών συνεργασιών µε µεγάλα 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα του εξωτερικού και της Ελλάδας, αλλά και η 

διοργάνωση εξειδικευµένων σεµιναρίων µε τους πλέον διεθνείς 

διακεκριµένους καθηγητές. Στοχεύει άµεσα στην αύξηση των εσόδων, δηλαδή 

στο κέρδος, στον περιορισµό του κόστους λειτουργίας, όπως και στη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των τουριστικών επιχειρήσεων. 
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5.1.3   Μέλη της L.T.C. 

Η Leading Tourism Cluster σήµερα εξυπηρετεί 10 ξενοδοχειακούς 

οµίλους και εταιρίες µε µία δυναµικότητα 16,000 κλινών. 

Ορισµένα από τα µέλη της L.T.C. µε αλφαβητική σειρά είναι : 

• Airotel group 

• Aldemar Hotels & Spa 

• Atrium Palace Thalasso Spa Resort & Villas 

• Blue Gr Mamidakis Hotels 

• Capsis Hotels 

• Caravia Beach 

• Kontokali Bay 

• Marbella Corfu Hotel & Bungalows 

• Sunshine Vacations Club – Rhodes 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6
ο 

: ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ – 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΗΜΑΤΟΣ ΣΤΙΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ. 

 

6.1  Μεθοδολογία της έρευνας. 

 

Στην εργασία αυτή γίνεται µελέτη των απόψεων των αρµόδιων 

ξενοδοχοϋπαλλήλων για την µέθοδο του clustering, τα οφέλη που έχουν 

αποκοµίσει από τη συµµετοχή τους σε αυτό, όπως επίσης και η 

λειτουργικότητα αυτού. 

Οι παραπάνω λόγοι επιβάλλουν τη δηµιουργία ενός ερωτηµατολογίου, 

εργαλείο συλλογής των κατάλληλων πληροφοριών, το οποίο  παραθέτεται  

στην παρακάτω σελίδα. 
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∆είγµα Ερωτηµατολογίου. 

 

1.  Συµµετέχετε σε clustering; Αν ναι, πόσο καιρό; 

      α. 1 – 3 έτη                β. 3 – 6 έτη                γ. 6 έτη - και άνω    

 

2.  Έχετε αποκοµίσει οφέλη από τη συµµετοχή σας σε αυτό; Αν ναι, 

αναφέρετε µερικά από τα πιο σηµαντικά. 

 

 

3.  Θεωρείτε πως η µέθοδος του clustering είναι λειτουργική; 

 

 

4. Σε ποιον τοµέα κατά τη γνώµη σας έχετε αποφέρει το µεγαλύτερο 

κέρδος µε τη συµµετοχή σας στο επιχειρηµατικό σχήµα; 

       

 

5. ∆ηµιουργήθηκαν αρνητικές επιπτώσεις στην επιχείρησή σας που να 

προήλθαν από τη συµµετοχή σας σε αυτό; Αν ναι, αναφέρετε µερικές 

από αυτές. 
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6.2  Αποτελέσµατα έρευνας. 

 

►     “ Aeolos Beach Hotel ” 

To Aeolos Beach Hotel όπου βρίσκεται στην Κέρκυρα, συµµετέχει στο 

cluster περίπου 3 έτη. 

Ο λόγος για τον οποίο πρωταρχικά θέλησε να εφαρµόσει τη µέθοδο 

αυτή ήταν το να επιτύχουν την ευκολότερη πρόσβαση στις νέες αγορές και 

τεχνολογίες, όπως και τη βελτίωση της διαπραγµατευτικής ικανότητας. 

Μέσα σε αυτό το χρονικό διάστηµα κατάφεραν να επιφέρουν κέρδος 

στην επιχείρηση, κυρίως από τον τοµέα προµηθειών του ξενοδοχείου. 

Προµηθεύονται µεγάλες ποσότητες προϊόντων σε χαµηλό κόστος, αλλά και σε 

άριστη ποιότητα. 

Λόγω της απόλυτης ικανοποίησής τους από την εφαρµογή και 

λειτουργικότητα του επιχειρηµατικού σχήµατος στην ξενοδοχειακή τους 

µονάδα, αποσκοπούν στη συνέχιση της συµµετοχής τους σε αυτό. 

 

►     “ Aldemar Hotels ” 

Τα Aldemar Hotels & Spa είναι αλυσίδα ξενοδοχειακών µονάδων και 

Spa στην Κρήτη, στην Ρόδο και στην Αθήνα και συµµετέχουν ενεργά στο 

cluster περίπου 4 χρόνια. 
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Αποσκοπούσαν στην άµεση και έγκαιρη πληροφόρηση, στην ανάπτυξη 

της καινοτοµίας, στη βελτίωση της ικανότητας διαπραγµάτευσης, στην είσοδό 

τους σε νέες αγορές  και στην ανάπτυξη του ανταγωνισµού. 

Για την επίτευξη των παραπάνω, έκριναν απαραίτητη και κερδοφόρα 

τη συµµετοχή τους σε clustering. 

Έως στιγµής είναι απόλυτα ευχαριστηµένοι από τη λειτουργικότητα του 

επιχειρηµατικού σχήµατος στις ξενοδοχειακές τους µονάδες. 

Το κυριότερο πλεονέκτηµα που επισήµαναν είναι ότι πλέον µε τη 

µέθοδο clustering έχει γίνει ευκολότερη  η διαδικασία παραγγελιών των 

πρώτων υλών και γενικότερα όλων των προµηθειών που χρειάζονται µέσω 

ηλεκτρονικής διαδικασίας και µε αυτόν τον τρόπο κερδίζουν πολύτιµο χρόνο. 

 

►      “ Caravia Beach Hotel ” 

 Το Caravia Beach Hotel, το οποίο εδρεύει στην Κω, συµµετέχει στο 

cluster περίπου 3 έτη. 

 Οι αρµόδιοι υπάλληλοι επισήµαναν ότι είναι αρκετά ικανοποιηµένοι 

από τη λειτουργικότητα του επιχειρηµατικού σχήµατος, τόσο για την υψηλή 

διαπραγµατευτική δύναµη µε τους προµηθευτές (κόστη), όσο και για την 

αναβαθµισµένη ποιότητα των πρώτων υλών που τους προµηθεύεται. 
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 Η αύξηση της ποιότητας, η µείωση του κόστους και η διάχυση της 

πληροφορίας είναι από τις σηµαντικότερες παροχές που τους προσφέρει το 

clustering. 

 

►     “ Steps of Lindos Hotel ” 

 Το Steps of Lindos βρίσκεται στη Ρόδο και συµµετέχει στο cluster 

περίπου 3 έτη. 

 Η γνώµη τους για τη µέθοδο του clustering δεν είναι η ίδια µε τις 

παραπάνω ξενοδοχειακές µονάδες, για το λόγο ότι δεν έχουν µείνει απόλυτα 

ικανοποιηµένοι από τις παροχές που τους προσφέρει. 

 Η άποψή τους για το επιχειρηµατικό σχήµα είναι πως δεν είναι πλήρως 

λειτουργικό, ότι δηλαδή δεν δουλεύει 100% όπως θα έπρεπε. 

 Παρόλα αυτά, η συµµετοχή τους στο cluster είναι ακόµα ενεργή και 

πιστεύουν ότι κάποια στιγµή θα τους προσφέρει τα οφέλη τα οποία θα έπρεπε 

να έχουν ήδη αποκοµίσει κατά τη γνώµη τους. 

 

►       “ Capsis Hotels ”  

Το Capsis Hotel της Ρόδου συµµετείχε στο cluster περίπου για 3 

χρόνια. 
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Πέρσι σαν επιχείρηση αποφάσισε να διακόψει τη συµµετοχή του από 

το επιχειρηµατικό σχήµα γιατί δεν του προσέφερε κέρδος, παρά µόνο  

«χάσιµο χρόνου»,  όπως ανέφερε η υπεύθυνη προµηθειών του ξενοδοχείου. 

Συγκεκριµένα, το σύστηµα της ηλεκτρονικής παραγγελιοληψίας που 

της προσέφερε το clustering ήταν υπερβολικά χρονοβόρο λόγω της συνεχούς 

επιβεβαίωσης αποδοχής τιµών και προϊόντων. 

Η ίδια επισήµανε ότι λόγω της πολυετούς εµπειρίας της στο χώρο, έχει 

την ικανότητα να επιλέγει τους κατάλληλους προµηθευτές κερδίζοντας 

καλύτερες τιµές στα προϊόντα που προµηθεύεται, αποφεύγοντας έτσι την 

υπάρχουσα τιµή που θέτει το επιχειρηµατικό σχήµα σε όλα τα µέλη του.  

Με αυτό τον τρόπο αποφέρει κέρδος στην επιχείρηση, γιατί τελικά 

προµηθεύεται τα προϊόντα σε χαµηλότερες τιµές από αυτές που προσφέρει το 

clustering και δεν είναι υποχρεωµένη να πληρώσει περίπου το 3% επί του 

τζίρου των προµηθειών που διαπραγµατεύεται η εταιρία cluster και που 

απαιτείται βάση των όρων που έχουν συµφωνηθεί. 

   

6.3  Επεξεργασία στοιχείων. 

 

Βάση της συνεργασίας µε τους υπεύθυνους των παραπάνω 

ξενοδοχειακών µονάδων και τις απαντήσεις που δόθηκαν από αυτούς,  

εντοπίζονται τα εξής συµπεράσµατα : 
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Το cluster θεωρείται ως ένα ηλεκτρονικό κατάστηµα, ένα σύστηµα 

ηλεκτρονικής παραγγελιοληψίας για όλα τα µέλη που συµµετέχουν σε αυτό, 

τα οποία κάνουν χρήση των συµφωνιών που έχουν ήδη κλείσει 

προηγουµένως. 

Με άλλα λόγια, το cluster θεωρείται ως µία εταιρεία διανοµής 

προϊόντων, όπου τιµολογούν οι παραγωγοί, από τους παραγωγούς τα 

προϊόντα πηγαίνουν στο cluster και από εκεί διακινούνται στις ξενοδοχειακές 

µονάδες µέσω δελτίων αποστολής. Το cluster τιµολογεί το εκάστοτε 

ξενοδοχείο, είτε ως προς τον παραγωγό, είτε ως προς τα σηµεία πώλησης 

προϊόντων και έχει ένα ποσοστό κέρδους γύρω στο 10% επί των πωλήσεων. 

Υπάρχουν συµφωνίες µε προµηθευτές πρώτων υλών, ώστε οι 

παραγωγοί που είναι µέτοχοι στο cluster να τις προµηθεύονται σε χαµηλότερη 

τιµή. Σηµαντική όµως προϋπόθεση είναι να συµφωνούν οι παραγωγοί, γι’ 

αυτό θα πρέπει να υπάρχει στο καταστατικό αντίστοιχο άρθρο όπου να 

εξασφαλίζει τη σωστή λειτουργία του δικτύου, επιβάλλοντας «πέναλντυ» σε 

όποιον αθετεί αυτή τη συµφωνία. Έτσι ενισχύεται η αξιοποίηση των τοπικών 

πόρων και των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού, καθώς και οι µικροί 

παραγωγοί για περαιτέρω ανάπτυξη. 

Συµµετοχές σε εκθέσεις, οργάνωση εκδηλώσεων και προβολής των 

τοπικών προϊόντων ώστε να ενισχυθεί η εφαρµογή σύγχρονων τεχνικών και 

συστηµάτων ηλεκτρονικού εµπορίου για την προώθηση των προϊόντων. 

 Ο ξενοδόχος, εκτός από το οικονοµικό όφελος που αποκοµίζει, έχει 

ενηµέρωση για τις εξελίξεις και πρόσβαση στην εξειδικευµένη γνώση, την 



 60 

οποία προσφέρει το cluster στα µέλη του. Σε κάθε περίπτωση, στόχος είναι να 

αλλάζει η παραδοσιακή συνεργασία των ξενοδοχειακών µονάδων µε τις 

χονδρεµπορικές µονάδες της εφοδιαστικής αλυσίδας, ώστε να επιτευχθούν 

οικονοµίες κλίµακας για τα µέλη.  

 Με τη µείωση του κόστους, την αύξηση της ποιότητας και της 

εµπορευσιµότητας προϊόντος που προσφέρει το επιχειρηµατικό σχήµα στα 

µέλη του, δηµιουργείται σηµαντική αύξηση της ανταγωνιστικότητας. 

 Υπάρχουν βέβαια και αρνητικές απόψεις που αφορούν τη 

λειτουργικότητα του clustering που δεν απέδωσαν σε κάποιες ξενοδοχειακές 

µονάδες το απαιτούµενο κέρδος και αυτό έχει ως αποτέλεσµα την 

αποχώρησή τους από αυτό. Αυτό φυσικά, µπορεί να οφείλεται κατά κάποιο 

τρόπο και στην σηµερινή κατάσταση της οικονοµίας µας. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Σκοπός της συγκεκριµένης πτυχιακής εργασίας ήταν να εξετάσει 

κυρίως την σηµασία της λειτουργίας του clustering ως επιχειρηµατικό σχήµα 

στη λειτουργία των ξενοδοχείων και αναφορικά µε τα χαρακτηριστικά που 

παρουσιάζει, τους παράγοντες ανάπτυξης που εντοπίζονται και οι οποίοι 

µπορούν να συνεισφέρουν στην ανάπτυξη του επιχειρηµατικού σχήµατος 

στον τουρισµό. Η έννοια του τουρισµού είτε διεθνής είτε τοπική, δηµιουργεί 

µία συγχώνευση ανθρώπων από διαφορετικές κοινωνικές και πολιτισµικές 

ρίζες, και µία σηµαντική αναδιανοµή εισοδήµατος από κυρίως εύρωστες 

βιοµηχανικά περιοχές προς περιοχές που δεν έχουν βιοµηχανική βάση ή 

κάποιον άλλο παράγοντα δηµιουργίας µεγάλης προστιθέµενης αξίας. 

Ο τουρισµός ως έννοια είναι άµεσα συνδεδεµένος µε την αποχή των 

ατόµων από την καθηµερινή τους εργασία για ένα µικρό χρονικό διάστηµα, 

συνήθως από 3-4 µέρες έως ένα µήνα περίπου και κατά το οποίο χρονικό 

διάστηµα οι άνθρωποι ασχολούνται µε πράγµατα ευχάριστα και τα οποία τους 

διασκεδάζουν και τους χαλαρώνουν. 

Υπάρχουν διάφορες στρατηγικές διοίκησης που ακολουθούν οι 

υπεύθυνοι των ξενοδοχείων, προκειµένου να επιτύχουν µια ολοκληρωµένη 

λειτουργία των επιχειρήσεών τους και να ξεχωρίσουν έναντι του 

ανταγωνισµού. Κάθε µια από τις βασικές στρατηγικές της διοίκησης, αποδίδει  

ιδιαίτερη σηµασία στις  υπηρεσίες που προσφέρονται στους τουρίστες αλλά 

και στη διαχείριση της ποιότητας των υπηρεσιών αυτών που διεξάγεται από 

τους ίδιους τους υπευθύνους των ξενοδοχείων. 
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Τα Clustering ή διαφορετικά ∆ικτυώσεις είναι οµάδες επιχειρήσεων 

συσχετιζόµενων µεταξύ τους όπως για παράδειγµα οι εξειδικευµένοι 

προµηθευτές,  εταιρείες παροχής υπηρεσιών συγκεκριµένων κλάδων ή /και 

συσχετιζόµενων ιδρυµάτων όπως πανεπιστήµια,  επαγγελµατικοί φορείς κλπ.  

Οι δεσµοί µεταξύ των εµπλεκοµένων µπορεί να είναι κάθετοι, όπως για 

παράδειγµα µέσω της αλυσίδας αγοράς – πώλησης, αλλά και οριζόντιοι, 

όπως για παράδειγµα µέσω της παραγωγής-προσφοράς συµπληρωµατικών 

προϊόντων και υπηρεσιών, την χρήση παρόµοιων εξειδικευµένων 

τεχνολογιών και την συνεργασία µε εξειδικευµένα ινστιτούτα κ.α. 

Τέλος, µέσω της κατάλληλης τουριστικής εκπαίδευσης που 

προσφέρεται στους νέους που επιθυµούν να δραστηριοποιηθούν στον κλάδο 

του τουρισµού, δύναται να καταστεί σαφές από αυτά τα άτοµα και γενικότερα 

από όλους όσους ασχολούνται µε την τουριστική βιοµηχανία ότι πριν από 

κάθε είδους ανάπτυξη δικτύων και clustering για την αξιοποίηση των 

συγκεκριµένων πηγών, χρειάζεται να ληφθούν µέτρα για την προστασία του 

πολιτισµού και την εξασφάλιση της ακεραιότητας της. Η τουριστική 

εκπαίδευση σε συνδυασµό µε την εφαρµογή clustering συµβάλει 

αποτελεσµατικά στην διατήρηση του γνήσιου πολιτισµού στα κέντρα 

παραθερισµού και τουριστικών πόλεων και πρέπει να αποτελεί κύριο µέληµα. 
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